

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deákter 1
Telefon: 122. — Hirdetéseket éjnyolcán szorlat.

Főszerkesztő:
Kemény László

Feloldó szerkesztő:
Erős Sándor

Megjelenik hetenkint kétszer.
Előfizetési Ár: Egy évre 10 kor, fél évre 5 korona, negyedévre 3 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 24 fillér.

Városunk fejlődése.

Az elmúlt héten egy vendégem látott. Jó öreg bácsi, ki élte delét városunkban töltötte el és vidám, munkás napjainak emléke még ott él szívében. Erőse felvitt az utjá és szülőföldje mellett nem tudott úgy elmenni, hogy fel ne keressze azt a várost, melynek kövicit oly sokáig koptatta apró, egyforma lépcsőivel.

Kocsin jött be az állomásról és így nem látott sokat a városból. Hozzám érve sokáig elbeszélgettünk a régi jó időről, a jó ismerősökről, kiket perze má szótstórt az ország minden vidékére az élet forgataga. Majd kipihenve egy kissé az ut fáradalmait karonfogtam a jó öregem és elindultunk megnézni a várost.

Utunk a Csengeri-úton át a Sugár-útra vezetett. Megmutattam neki az egy-let kertet, gyönyörű fátval, majd a főgimnáziummá átvedelt régi honvédekaszárnyát. A jó öreg itt megállt és elgondolkodott. Nem mertem tőle megkérdezni, de azt hiszem, hogy azon gondolkodott, hogyan lehet az az épület jő egy tizenegy osztályval bíró főgimnáziumnak, amely már rossznak bizonyult mint honvédektanya. Igyekeztem sőtét gondolatait elűzni azáltal, hogy tovább vezettem.

Ekkor eszébe jutott a jó öreg. Az ő idejében szeszőlő évvel ezelőt nagy kiterjedésű szőlő földek voltak, hol a hatalmas buzátlábak között a paszirta furta magát bele a kék égbe, hangos éne kövel gyönyörködött a szántóvető embe-keket. — Aztán elmesélt nekem, hogy elő-ször a Knausz-féle telket építették be, majd mikor ez már elfogott felkapaszkodtak a partoldalra odaragasztva házaikat és mikor már ez is megvolt, a város odaépítette a hatalmas honvédektanyát.

Igy beszélgetve eldicselkedtem új épületeinkkel, utjonnan nyitott utcáinkkal, gyönyörű árnyos sétaterüinkkel, mely fiatal faival, zöldelő bokraival, tarka virágágyai-val talán egész Dunánulon ritkítja párját — és csak ekkor lőnt ki, hogy mekkorát fejlődött Nagykanizsa városa az utolsó két évizet alatt.

Mi, kik benne élünk, kiknek szeme előtt tőrténik ez a változás, nem vesszük észre. Mi csak a különbségeket vesszük észre, a természetben pedig nincs ugrás.

Ezen gondolatok közepette visszafor-dultunk. Városunk fejlődésének tudata ugyancsak önérzettel töltött el és dagadó tüdővel szivtam magamban a levegőt. De bezzeg megadtam az árat. Rőgtön egy nagy porfelhő állta utunkat. Athatolva

rajta, kerestük az okát: egy utcaseprő művészi keze hozta ezt a kis változatos-ságot.

Közben eltelt az idő. Az állomásra kelőt indulunk. Felültem vendégemet egy bérkocsiba, magam pedig a Kisfaludy-útcán és a Csengeri-úton a városba tér-tem vissza. Meg mindig büszkeségtől da-galt a szívem: milyen szépek is a mi ut-cáink. Tiszták, egyenesek, házai jó karban vannak tartva, fasorokkal vannak beül-telve. És mindez az utolsó két évizet ed alkotása.

De csak nincs öröm öröm nélkül. — Közben a gőzfürdő előtt egy kocsi került elé és olyan port vert fel, hogy a számum által felkőbácsolt futóhomok ahhoz képest csak néhány szállodgáló porzem.

És ekkor jutott csak eszembe, hogy mennyi minden hiányzik még: a jó köve-zet, az utcák öntözése, a nyatogatórőn-gondos tisztogatása, azok kellő kiszélesítése és javítása is.

És még sok dolog jutott eszembe, amelyet feltétlenül meg kell még tenni. — Egyentőrel még nem fárasztom ezoknak fel-sorolásával a mélyen tisztelt olvasókat.

Adakozunk a "Vörös Kereszt"-nek és a katonák "Rokkanti alapja" javára.

Tárcából.

Férfi emléke szong köről.

Mig letkem érled heől.

Pangóll edes zenje.

Leleked bájos szöppege.

Mind szöccre nehesül.

Hogy léled elszakadtam,

É föld indult alattam.

János értes győrelmam.

Senocdelek rejtelme ...

Amire én akadtam.

Jó kedem mostan kihalt,

Bumor, kacaj nem rívalg.

Leleked sem saarja már.

Hóla, zen, vagy pohár,

Mi neked zengere dall.

Mind egy ón, más remek,

Mi magába belyede,

Énem ellem percel,

É ebben emléked hevil,

Mert magába lemelle.

É ez emlékekben cnyhe réo.

Szöccem kelle más egyeb?

Táru felém boldogan,

Lelekem öröme dobban,

Mosolygóra tekint feled.

Fehete J.

En Fogyasztó János

államhivatalnok beláttam, hogy valamikép törődnöm kell a közéletmezőssémmel, mivel avval a jó Uristen es törődik. — Elhatároztam, hogy ama katorikákat, amelyekkel a huszfogyasztás korlátozása, s most már teljes beszüntetésének miatta erősen hátrálkban vá-gyok, táplálóerejn, zoldnömű főzélkkel fogom pó-tolni.

En, Fogyasztó János, kassai polgár törvény-tisztelő ember vagyok s mivel tudom, hogy a ható-

ság a piaci árakkal igenis törődik, s azokat szigoruan megvárja, nehogy a törvény rendelkezésével valamikép is összenkötözés kerüljön — s a paragrafukok kiálló kőspőjába beússom nehaz gondoktól annyig is sajgó fejemet, kezembe vettem ama nyomtatványt, a melyen a bölcs tanács határozatából ott díszleg a felírás "Maximális árak" és elindultam bejárólalni.

En Fogyasztó János törvénytisztelő polgár szörnyen meglepődtem azokon a dolgokon, amelyekre vásárló utamon — embertársaim ez röviden Kalváriának nevezik — tapasztaltam. A barackot K 250 helyett 5 — koronáért mérték, az új burgonyát 1 — korona helyett 3 — koronával kapkodták — a zöld-babot, zöldborsót, tököt ép a dupláját árulták — egy magyoriányi kalarábéért 80 fillért kértek.

Hóhó — mondom én Fogyasztó János, törvénytisztelő polgár, — nem addig a! A törvény nem így mondja, a hatóság másként parancsolja! En egy koronáért kérek egy kilót, redesen megmérve az új burgonyából!

Tíza istván kegyelmes uraké igazaz van, amikor értelmiségi cenzusnak a hat elemi osztályt ki-vánja Igaza van! Ezek ugylátszó csupán 4 elemi-vel rendelkeztek, — mert nem értették meg a törvény világos rendelkezéseit és nem is alkalmazkod-tak hozzá. Sőt! Nemcsak a maximálási rendeletről nyilatkoztak a legtisztéletlenebb hangon, hanem még annak a felmenő egyenes ősről és oldalági sarjáról

A köztisztviselők természetbeni ellátása.

Windischgrätz herceg javaslata a minisztertanácsban.

A Magyar Tudósító jelentése szerint a minisztertanács Windischgrätz Lajos herceg javaslatát tárgyalta a köztisztviselők természetbeni ellátására vonatkozólag. A köztisztviselők fizetését, hűvelyes veteményeket, zsiradékokat fognak jutányos és a napi árnál olcsóbban való eladásra kapni.

A minisztertanács magáéért a Windischgrätz előterjesztéseit, egyszerűsége megadta a felhatalmazást a javasolt intézkedések megtételére.

A köztisztviselőnek természetben való ételmezés ellátása milliókra rugó ráfizetési jelentés a szükséges összegeknek előteremtését Windischgrätz herceg vállalta.

A tisztviselők naturáliákkal való ellátása a terrszint a már meglévő és alakítandó beszerzési csoportok után fog történni.

VESSZEN

Szerbia és éljen a háború! kiáltotta lobogó, mámoros ezüstösök a tömeg, amikor négy esztendővel ezelőtt felharsant a katona banda az utcákon és lampionos menetek járták be a várost.

Valami kezeltlen fátum lebegett az újoncok, a gyűlölködők, a bosszúszomjas emberek felett és úgy lett, ahogy mondták: elveszett Szerbia és él a háború!

Szó a rezes banda ó tust húzott a kávéházban a cigány! Nemzetiszónt pántlikát, fényes selyempántlikát tűztek a sapkájuk mellé, úttórszámú mentek a vasutállomás felé. Virágot szórtak előjük, virágos volt a mozdony is, még az útközökön is rőzsacsokrot pirosítottak. Keszenkéket lobogtattak feljűk és a Kossuth-nótát énekeltek. Az emberek azt hitték: ez a háború!

És utnak indult az első menetszázad és tizenötödik a második, a századik, az ezredik. Ma a háború negyedik fordulóján ki tudja hány ment és egyre halkabban mentek és egyre csöndesebben

is, aki megtervezte! Durván, sértő gorombasággal támadtak rám és gazembernek neveztek, aki ingyen bzeretnek minden, engem Fogyasztó János büntetlen előfőtő állampolgárt, holott nem eszelekedtem egyetlen típnt törvényadta jogommal-éve, maximális áron akartam vásárolni.

Nem lehetett, — igazán nem lehetett! A hatóságí jegyzőket sokrétre összehajtvá óvatosan elke-ríttem a másik oldalra és — átléptem a maximális árára. Kiadásos, erőteljes nekifutással léptem át. Árdrágító lettem! Pedig nem akartam, Isten látja a lelkem, nem akartam!

A Hatóságí Közélet, Renőlfur Altiszat urat is igénybe vettem, mondván szeliden: Nézzé biztos ur, 3 koronát vesznek 1 kiló krumpliórt! No egyenl mondta röviden, pedig nem is jól mondta, mert eszik, az iles ige, én tudom is jól eszunka ragaszbán ilyenképen: te eszel, ő eszik Azt, hogy én eszem már régóta nem hajtogatom.

És hiába tanácsolta nekem Biztes Ur az egyetlen módot, a mellyel a törvényen való összeállítás lehetségét el lehet kerülni, én megvettem! Én unni akarok, néha, látvára nagyrizkat unni akarok, én Fogyasztó János m. kir. állambiztalmnok! Mindegy, hogy melyik fizetési osztályban

PRO.

kisértek. Csak mentek, csak mentek végtelen sorokban az apák a fiúk, egy anyának négy fia is, szakadalmán, egyre! És özvegye lett az asszony és apátlan a gyerek! Fekete gyászfalat! gyűlölet körül a földet és három világérsz szorít halálos ölelésben magához.

Leszakadt a cipők és lerongyolódott a ruhák. Szükség lett a falatunk és fekete a kenyérünk. Manó-
kók, falábak pognaknak végig a kemény kővezeték. Az arók megáspattak és ügy barázdákat vajt rajtuk a könnyek nehezen guruló, és csopogó. "Vérrel látják a földet, drága embervérrel. Remegve néznek egymásra az emberek, kifogytatva a könnyek, megkövesedett a fájdalmauk. Sólajak törnek fel, panaszos, síró nehező sóhajok, Nyomorúság szakadt a világra, vár, köny, borzalom!

— Ez a háború! Kinek kell emberek?

PRO

A menekültek gondozásának története.

Bevételük a következő volt: 1. Társadalmi adományok és előmozdítási segély együttesen 43,776 K 15 f. 2. Tendulátának jövedelme 6,327 K 34 f. 3. Betéti kamatok 105 K 34 f. Összesen: 50 208 K 83 f. Kiadás összesen: 50,130 K 02 f. Maradvány 78 K 81 fillér.

A kiadásokból az irodaköltség a következő volt: 1. Személyi kiadás 464 K, 2. Dolgoi kiadás 371 K 23 f. Összesen: 835 K 23 f.

Az ügyvezető bizottság a társadalom adománnyal és állami segéllyel kívül 1916. november havában 8000 K, 1917. április havában 3000 K, 1917. június havában 6000 K, 1918. évi április havában 4000 K, májusban 7000 K, végül júniusban 4000 K. Összesen 26,000 korona államségélyt is eszközölt ki, mely összegreket a város tanácsához be-terjesztett részletes esztámulás és nyugták szerint szintén a menekültek ruhá és lábbeli szükségletének fedezésére fordította.

A talpbőr felhasználására vonatkozó elszámolást az ügyvezető bizottság a m. kir. kereskedelemügyi miniszter rendelkezése értelmében elhez terjesztette fel. Az ügyvezető bizottság működésének befejezése alkalmával nem mulasztja el annak hangsúlyosát, hogy munkája sikerét Kőröskényi Piroksa örökölgynek köszönheti, aki a menekült szerencsétlen hely-zéseket átérzőből fakadó legnagyobb szerencsétlen és fáradságot nem ismerő munkádatlan buzgalommal intézte a menekültek ügyeit, úgy hogy amint a hazatért menekültek írták az ifjúi szeretetteljes gondozás miatt halálkódó levelükben valóságos angyala volt a menekülteknek.

A bizottság felás köszönettel adozik Rosenthal Jakab urnak, aki a menekültek több ízben juttatott értékes adományok kívül személyes fáradozásával, jó tanácsával, jelentékeny összegnek előmozdításával állandóan elősegítette az iroda munkáját s ezzel a menekülteknek a rendelkezésre állott eszközökhöz képest lehető legjobb ellátását.

Hálás köszönetet fejez ki továbbá az ügyvezető bizottság mindazoknak, akik adománnyal, vagy fáradozásukkal munkájukat sikerrel előmozdították, nevezetesen a helybeli lapok t. szerkesztőinek a szives támogatásáért, Mair-Margit örökölgynek a menekültek részére történt bevásárlásuknál, a vásárolt cikkeket ki-
adásánál, a teadulmányok rendezésénél és más alkalomkor fáradságtalan buzgalommal teljesített közreműködéséért. Weiszfeld és Fischer cégnek, valamint Szabó Sándor és Prager Ferenc kereskedőknek a menekültek részére náluk történt vásárlásoknál tanúsított előzékeny és áldozatkész eljárásukért.

Bogenrieder József urnak az irodahelyiségnek ellenszolgáltatás nélkül 22 hónapra történt szives át-
engedéseért, Pfeiffer Jakab építésztervezőnek a menekültek lábbelinek rendelkezésére körül kifejtett fáradságtalan és gyökös díjazás nélküli tevékenységéért és Csillag Jenő urnak az ingyen fordítáásért

Javasolja az ügyvezető bizottság, hogy a 78 K 81 f. maradványt a bizottság kösségi előjárásig utján-k városunkból a meg-utolsó menekült csoporttal elutazott nagy családú Posztu József-
nékeltének juttassa a jelentésünkkel tudomásul véve a pénzügyes megvizsgálására két számvizsgálót küldeni s ezek jelentésében alapján mekült és Eperjesy Gábor pénztáros urnak a felmentvényt megadtil "szíveskedjék. Nagykanizsa, 1918. évi július hó 6. napján. Dr. Szabady Lőrinc s. k. kir. törvényeszkői bíró. Dr. Gözöny Aladár kir. ügyész.

Jegyzőkönyv. A Nagykanizsán elhelyezett or-
dály menekültek gyámolítása végett alakult intéző bizottságunk 1918. évi július hó 6. napján megtar-
tott üléséről. Jelenlétek: Dr. Szekegys József, Ró-
chenfeld Gyuláné, Kőröskényi Piroksa, Mair Margit örökölgyek Dr. Sabján Gyula polgármester, Dr. Szabady Lőrinc, Eperjesy Gábor, Dr. Neumann Ede, Sommer Ignác, Rosenthal Jakab urnak. Az intéző bizottság az ügyvezető bizottságnak fent alkotható je-
lentését tudomásul vette, elhatározta, hogy a 78 K 81 f. maradvány Posztu József menekültek elkul-
désáék. Az intéző bizottság a pénzügyes megviz-
gátása végett Dr. Neumann Ede és Sommer Ignác-
urakat küldte ki annak a megbízással, hogy amennyi-
ben a számadásokat rendezten találják, az ügyvezető bizottságnak és Eperjesy Gábor pénztárosnak a fel-
mentvényt adják meg. Dr. Sabján Gyula polgármes-
ter-Nagykanizsa város tanácsa nevében Kőröskényi Piroksa örökölgyek és az ügyvezető bizottságok a menekültek gyermekek ellátásáért köszönetét nyilvá-
nitja az alást hozzárja. Nagykanizsa, 1918. évi július hó 6. napján. Dr. Szabady Lőrinc s. k. kir. tszaki bíró. Dr. Szekegys József s. k.

A számadásokat megvizsgáltuk, rendezten talál-
tuk, a felmentvényt megadjuk. Nagykanizsa, 1918. évi július hó 8. Sommer Ignác s. k., Dr. Neumann Ede s. k.

(Vége.)

A KRUMPLI.

Aték úgy hírtak valaha, hogy a szegény ember ele-
dele, a krumpli, a földnek ez a szűnibbe se vett, lenyomott, a földet a nap tize nem eszik se harnatosra, se pirosra, — a föld sötétjében, szürke patinával szőnyegkedett a napvilág elé, — aki, éhez, özvegy, szegény özvegy asszonyokat, sápadtképi árva gyermekeket táplált, — és ha loka-
partak a kérgét, az érdes felületét, fehér volt, akár a hó, — ő is beleszédült a háború szennyos árjába. Tíz év idején, mikor áztatak a ronggyá vedlett cipők és az aldtól löthérő cipő is régen szürkére és keszterre vált, — hányzót tarták ki felé, a kezüket, — a szük, száraz, sovány kézket éhes, szegény emberek! A krumpli nem volt seholy! Blümt Elburt sötét, dohos pincék régett zugába és lifába kérték, könyörögtek hozzá, — nem jött elő.

Ma, amikor elfogytak már minden szegényes-
kis kamra feltéve-örzött kincsei, — mikor nines már, nem maradt több ennmi belőle, mikor minden reményesg a krumpli felé fordul, — ma végre hívás-
nélkül is megjelent.

Nem a régi többé! Gögösen, buzéken foglal helyet az elarúsító gyékényen, 6—7 van egy esz-
móban és 1 korona az ára. A léja kemény és érdes-
lett a vása petyhüli és összeszingsorodott, fekete mé-
tely szánya végig, hogy milyen hitvány — milyen közönséges lett!

Szegény asszonykezek félre nyulnak érte, piszkos, gyűrődött koronás papírpénzt adnak cserébe és sóhajta ragozgatják bele az üres szatyorba. Minden darabonál egy-egy sóhajtat! Moly, nehéz, keserves! Rezegve szakad fel mind! És a krumpli is azok között van ma, aki kieselja őket! A krumpli, akiből lusz is terfő egy-tlen bokor alatt, dusan, bőven terem!

Sohse nézem meg többé a krumpli köcs-virágát, akit úgy szerettem. Egy sáprút asszonyarcot fogok látni mindig és két szemet, két sóvárgó szomoru szemet, aki nézte, nézte a ráncosra fektetve aszott krumplit, de nem volt koronája hozzá, hogy megvegye. A hét ványa it, beteg, hitvány krumplit.

PRO.

SZINHÁZ.

Kedden Forgó és Komjáthy kedves operettjét a Kóristalányt adták elő Tibanyi Béla művészi rendezésével. A nézők elismeréssel Koháry Klári birközött meg őriási sikerrel. Kellenes és iskolázott hangjával, művészi táncával és temperamentumos játékával annyira elragadta a közönséget, hogy nem mindennapi ovációra részesítette. Koháry művészi játéka akármelyik fővárosi színpadunknak is díszére válna. Méltó partnere volt Tibanyi Béla. Tibanyi nem kell dicsegetnie. A többi szereplők közül Hampel, Fodor, Leóvry és Németh nagyon hozzájárultak az est fényes sikeréhez.

Szerdán és estörtökön ismét a Kóristalány kerül színpadra.

Pénteken Molière örökbees klasszikus vígjátékában a „Fővénny”-ben gyönyörködhetik a közönségnek, mely szívfájtó hangzón. A mit Doktor nyújtott a címszerepben, az messze felülmúlta a vidéki átlagot. Színeszín meggyőződhettek arról, hogy klasszikus darabokban is lelhet fényes sikereket elérni.

Szombaton délután Tóth Károly közönséget népszínművét a „Falu rosszá”-t adták elő a szereplő személyek közül ki kell emelnünk első sorban Koháry Klárit, aki Fannu Rózi szerepét játszotta végig nem mindennapi művészettel. Péterdy Esz és Zalay Margit rendkívül kedvesek és bájosak voltak. A címszerepben Székely Gyula ragyogtatta tetszését. Jól játszott az öreg Károlyi tata, aki 70 éves kora da esára még mindig otthon érzi magát a színpadon és művészi játékát felülmúlni nem lehet.

Szombaton „Harom a kis lány” ment. A tavalyi rendezés jobbi volt.

Vasárnap Kéyermann megrózi erőtű katonadramáját a „Takarapók”-t adták nagy hatással. Doktor ismét jellel a sokoldalúságának.

Hétén „Hővívrag”-ot adták elő. A közönség a darabot többit várt ugyan, de a szereplő személyek mindent elkövettek, hogy amit megmenthető az megmentsék Koháry Klári mint mindenkori, egy most is rendkívül bájos és kedves volt. Erőlyes felépítéssel, kedves, önként és tánc szímaival egészen megnyerte a közönség tetszését. Sajnálattal értesültünk róla, hogy a kiváló művésznő férjhez megy és a színpadtól megvált. Péterdy Esz a címszerepben ragyogtatta művészetét, kedves ének-számait a közönség lelkes tapsokkal jutalmazta. Tibanyi Béla a kamaraének szerepében nyújtott ránk alakítását. Zalay Margit és Borbély nagyon hozzájárultak a darab sikeréhez.

Kedden a darabot megismételték.

Heti műsor: Szerdán és estörtökön: „Charlotte kisasszony”. Lengyel Menyhért történelmi színmű előadásja. Pénteken és szombaton: „Madarassz”. Operette 3 felvonásban Vasárnap d. u. 6 ó 40 órakor márszékelt helyárakkal „Leánybocsu” est e

8 órakor pedig a színtársulat búcsúelőadása: „Névtelen asszony”. Dráma 4 felvonásban. Hétén, a 6-ik gyalogrezd színházi zenekara nagyszabású hang vezényel rendez Kábaréelőadással egybekötve, melyben a színtársulat elsőrangú tagjai működnek közre.

HIREK.

A postatakarékpénztár új betétkönyvei.

A takarékpénztár igazgatósága több reformot vitt keresztül, amelyek külső megnyilvánulása gyanánt augusztus hó elsőjén új betétkönyveket ad ki a leglényegesebb újítás a takarékbetétek körül az, hogy a betétek összege felfelé kö látozva nincsen, a postatakarékpénztárnál is korlátlanul fogadotnak el a betétek. Felhívjuk a ziri betétek rendszere amelynek lényege abban áll, hogy a betétevő betétjét valamely személyi teljesítésre, vagy látározott időre (3 év) vagy határozott összeg eléréséig lekötö, aminek fejében magasabb kamatozás (netto 3-6 százalék) jár. A takarékbetétek vizsgálata, a betétkönyv kiállítása, átruházása és megsemmisítése az eddigéig egyszerű módon van szabályozva. A betétkönyv címlapja feltünteti azokat a különös előnyöket, amelyekkel a postatakarékpénztári betétek más pénz helyettesekkel szemben bírnak. Ezek közül kiemelendők: az állam jóvállása, a betétek le nem foglalhatósága, adómentesség, valamint a betételhelyezéssel kapcsolatos minden ügylet, headvány és levelezés helye, illeték és portmentessége.

Burgonya-premikumok.

A hivatalos lap számbait száma a 3298. sz. kormányrendeletet közli, amelyben az Országos Közélelmezési Hivatalt vezető miniszter felhatalmazást nyújt, hogy azoknak, akik az 1918. szeptember 1. után kizsedett burgonyafelteségnek az Országos Közélelmezési Hivatalt vezető miniszter által megállapított határidőig a közfogyasztókra rájuttatva megváltatás-lejelijük és szállítják, a burgonyára megállapított legmagasabb áron felül mértékmásánként öt korona ártóbbslet engedélyezzen.

Szállítási igazolványok.

Az Országos Közélelmezési Hivatalt vezető miniszter 71.800 számu rendeletét közli a hivatalos számbait száma, az elő és lelt bar mll (szárnyas) baromfilms és zsr, valamint az ezekből készült élelmiszer-szállítás-hoz szükséges igazolványok tárgyában. Az elő és lelt bar omll (szárnyas) baromfilms és zsr, valamint az ezekből készült mindennemű élelmiszer vasuton, hajón vagy gőpkocsin történő szállításhoz az alábbi keretek között szükséges szállítási igazolvány.

Az ország területén belül való szállítás esetében szállítási igazolvány nem szükséges. Közélelmezési, városokba, vasuti és hajóállomásokra, valamint Bruck-Királyhida vagy Várpass állomásokra feladott küldeményeknél, ugy-zintén a Horvát-Szlavonországban fekvő helyekre, valamint a magyar szent korona országainak területén kívül fekvő vasuti vonalakra átmenet történik, a küldemény-szállítást való tekintet nélkül, minden esetben szükséges szállítási igazolvány. A szállítási igazolványokat az Országos Közélelmezési Hivatal állítja ki.

Az Országos Hadigondozó Hivatal

Pécsi Hadirokkant Munkaközvetítőjének a következő munkakereső rokkantok vannak elhelyezésre:
Arany és érevező 1, árubeszerző-levelző 1, begyazda 3, bizalmi állás 1, cipész 2, és zmadia 1, dinamó gépkezelő 1, erdőőr 7, f-fűgyűző 13, földműves 1, fűtő 1, gazda 3, gazdasági család 1, gép-ápoló 1, gépzerelő 1, gyári munkás 1, hajdu 1, ha-

jós 1, házfelügyelő 1, házmeister 1, hentes 1, hivatali szolga 1, írnök 4, jegyző 1, kályhás 1, kapus 1, kereskedő 4, köntfűves 1, könyvelő 1, laboráns 1, lehelördő 1, lovasz 1, magtáros 3, ör (éjjeli) 2, portás 14, rakárnok 6, rendőr 1, szolga 4, tisztviselő 2, ukaparó 1, utimester 1, vasuti szolga 2.

Új rend a sertéselhivatalnál.

Korábbi kormányrendelet értelmében városok, hadizemetek, logyasztók és beszerzési csoportok, saját szükségleteik biztosítása végett, hivatalokkal közvetlen szerződéseket kötöttek. A földművelésügyi miniszter szombait kelettel-kormányrendeletet intézett a törvényhatóságokhoz, amelyben azt az engedély hatályon kívül helyezi. Ennek megelégedés ezentul csak a Sertésforgalmi Hivatal köthet sertéselhivatali szerződéseket. Az eddig megkötött szerződések azonban nem vesztek érvényeket.

Record a fuvardíjban

Egy 3 tagu művész társaság Tapolcán lekészt a vonatról de mulhatatlan Hévízfürdőre igyekettek és így kénytelenek voltak egy bérkocsist fogadni, aki csak 170 K kért a fuvarozásért.

Új törvény.

A hivatalos lap legújabb száma közli az 1918. évi 17 törvényeket, amelyet a király most szentesített. A törvények a jövedelemadóról és vagyonadóról szóló törvények módosítását és kiegészítését közli. Mghosszabbítja a hadinyerésdadóról szóló törvény hatályát és egyenmény adómen után 60 százalékos ha lípóteket állapít meg.

Halálos faramagás.

Bíró Sándor 11 éves tapolcái fiu, folyó hó 25-én délután, Tapolcán Kisapátiba vezetett az egyik nyárfájára galyesedés előjából felmászott. A kőháton epileptikus fiu már a la tet-jén volt, amikor valószínű elfogta a betegség és a magas fáról az árok szélére zuhant és néhány pillanattal szívmérges után meghalt. A szörvencsletlen fiúnak eltört az egyik karja, megrepedt a koponyája, leharapta a nyelvét és kitörték a fogai. — A tragikus eset intő példa lehet a gyermekek előtt, hogy vakmerő dolgokra ne vállalkozzanak.

Egy kitűnő ecetrecept.

Vesszünk hat liter vizet, melybe teszünk 35 deka ecrt. Az ecényt (mely eze ép: is lehet) organitonnal leköjtjük, vagy ha organitin nincsen, úgy az ecnyen egy vkony fatarabot keresztbe teszünk s erre egy edényfedőt, hogy semmitfe piszok ne jut hasson a folyadék tartasuk az ecényt a tűzhely egyik sarkában (nem a vasrészen) s így főzöskor is az erjedést a meleg siettetni fogja. Napostéskor a napon is tarthatjuk. Egyheti erjedéskor már éreznek az ecet szag. Nyáron három hét, télen hat hét alatt a folyadékunk egy vkony hártya marad — ezen keresztül a pápval lefűjtjük, így minden mellékiz nélkül kitűnő, erős ecetet nyertünk.

GYÉKÉNYT

javalyi és jövendő idei termésből is veszek minden nagyobb mennyiségekben lábon is. Szives árajánlatokat „GYÉKÉNYES” jellegre a kiadóba kérek.

Miskolc város harinyát és szvettert árusít.

Miskolc város szociális érdeklő tanusoktól, hogy a városnak sikerült több ezer pár női, férfi és gyermekharinyát, továbbá nagyobb mennyiségű szvettert beszerezni, amelynek árusítását legközelebb meg is kezdi.

„BERLIN“ IRODAKÖNYV

Nagymozgó Nagykanizsán,
Erzsébetter Szarvas-Szálloda.

Az ujonnan átalakított modern nagytermében
mindennap tartatik előadás

hol mindig a legújabb, legszebb és legérdekesebb s legválogatottabb műsorra talál a t. közönség. Mindenik előadása a kinematografia legelsőrendű, legújabb s legremeklebb alkotásából van összeállítva. Szébb és érdekesebb s tanulságosabb műsort sem a budapesti, sem a bécsi nagymozgókban sem lehet látni. A „BERLIN“ színház agilis igazgatója mindig a legújabb és legválogatottabb s legérdekesebb moziműsort mutatja be, finom művészi ízléssel összeállítva. Azonkívül, hogy az előadásokat minél kellemesebb és élvezetesebb tegye kitűnő zenéről is gondoskodott. — A művészi színvonalon álló zenét egy elsőrendű zongoraművész szolgáltatja. Minden harmadik nap új remek műsor. A „BERLIN“ nagymozgó színház látogatását mindenkinek a legmelegebben ajánljuk. Előadások hétköznap 5, 7 és 9 órákor. Vasár- és ünnepnap fél 3, 5, 7 és 9 órákor. A m. tisztelt közönség szíves pártfogását és az előadásban való pontos megjelenését tisztelettel kéri.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Kérjük tisztelettel a n. é. közönséget, hogy jegyeitél lehetőleg előre megvásárolni sziveskedjenek.

— A pápaválasztás jogtörténete és tételes joga írta: *Dr. Lukács József*, főgimn. tanár. A vaskos munka a pápaválasztás történeti fejlődésével foglalkozik, amíg az jelen alakjához ért. Mindenkinek érdekes és tanulságos olvasmány, amely míg egyrészt szigoruan tudományos, másrészt könnyed stílusával, élvezetes olvasmány. A világtörténelem jelentős mozzanatának ismerete minden kultürember tudásának szükséges része. A mű ára 4 korona. Kapható Ifj. Wajdits József könyvkereskedésben, Nagykanizsán.

— Az „Élet“ szépirodalmi és művészeti hetilap (z. k. szerk. Andor József) színdag tartalma érdekes és aktuális képek egészítik ki. A kiadó lapot mindig a legjobb olvasónk figyelmébe, Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári ut. 15/f. — Előfizetési ár felévre 15 kor. Mutatványszámot közzéssel küld a kiadóhivatal.

— „Vasárnapi Ujság“ minden újna gazdag tartalommal jelenik meg. A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre tíz korona, „Világkörték“ val együttlé tizenöt kor. Megrendelhet a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest IV., Egyetem-utca 4.) s gyantit megrendelhető a „Képes Néplap“ a legolcsóbb újság a magyar nép számára, felévre 2 korona 40 fillér.

— Magyar Színpad. Budapest egy-ten színházi és zenét napilapja, az Kényi Nándor szerkesztésében megjelenő Magyar Színpad teljesen új formában, pompás aktuális művészeti rajzokkal országos nevű kiváló írók közreműködésével jelenik meg és napról-napra a színház, zene, variété- és muzi világháló való érdekes közleményeken friss híreken és pikáns pletykákon kívül külön foglalkozik a vidék színházi és művészeti híroval is. — Eddig számaiba Herceg, Ferenc, Molnár Ferenc, Nagy

Endre, Porzolt Kálmán és mások írtaik cikkeket, tolsó munkáiraai a többi közt Harstuyi Zsolt, Rutkay György és Oserra Andor, Nagy Endre saját rajzaival tarkított előkisorozatot küldött benne a vidéki színházi fura-ságokról. A Magyar Színpad előfizetési ára egy evadra 28 kor., egy hónapra 3 kor. A kiadóhivatal Budapest VIII. Rókk Szállás, utca 18. Kiváratra egy hélig ingyen küld mutatványszámot.

A világháboru minden mozzanatáról bő, eredeti, megbízható, kimerítő

értesülésekkel, térképekkel, magyarázatokkal szolgál az

AZ UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

olvasóinak.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 56 korona.

Félévre 28

Negyedévre 14 K. 70 f.

Egy hónapra 4 K. 70 f.

Megrendelési cím

AZ UJSÁG KIADÓHIVATALA Budapest

VII. Rákóczi ut 54 szám

Hangszereket és a legjobb huzóharmonikákat

I-sőrendű minőséget ajánlok a legolcsóbb árért.

Továbbá: Hegedűk, citorák, rézfuvóhangszerek, fuvolák, klarinettek, dobok, cimbalmok, beszélőgépek és lemezek nagy választékban kaphatók

Ifj. Wajdits József
hangszerkereskedésében.

NAGYKANIZSÁN, DEÁK-TÉR 1. SZÁM.

Mindenféle hangszerek javításra elfogultatnak.

CLUBSPÉCIALITÉ CIGARETTAPAPIR ÉS HÜVELY MODIANO FELÜLMULHATÁTLAN

IGYÁZZUNK A VÉDJEGYRE ?



U. S. Modiano

Nyomatott a Iktatásolnos Ifj. Wajdits József könyvnyomdájában. Nagykanizsán.

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deákter 1
Telefon: 189. — Hirdetéseik díjazásb. szerint.

Főszerkesztő:
Kemény László

Felolós szerkesztő:
Erőss Sándor

Megjelenik hetenkint kétszer.
Előfizetési ár: Egy évre 10 for., félévre
kerona, negyedévre 4 korona 50 fillér.
Egyes száma ára 24 fillér.

A tisztviselők természetbeni ellátása.

Ruhaakció — ruha nélkül.

Valahányszor a parlamentben a tisztviselőknek igen súlyos anyagi helyzete kerül szóba, mindannyiszor a miniszterelnök azzal a kijelentéssel igyekszik az aggodalmaskodókat megnyugtani, hogy szívén viseli a tisztviselők sorsát és arra törekszik, hogy naturáliákkal lássa el őket.

Naturáliákból eddig a tisztviselők sem mit sem láttak.

Igaz, hogy nagy garra, dérral-durrall megcsinálták a „Beszerzési Csoportokat“, de oly ügyetlenül szervezték őket, az alap szabályokba annyai bürokratizmust dugtak bele, a vezetőknek kezét annyira megkötötték, a különféle központoktól és városi hatóságoktól való függesben oly lehetetlen helyzeteket teremtetek, hogy a szabadabb mozgást lehetetlenné tették és a kereskedelmi irányba való kifejlést egyszerűen megölték. Amíg tehát a Beszerzési csoportok a mai körzetekben mozognak, legyen bármilyen lelkes, ügybuzgó, munkás és hozzáértő is az elnök, a tisztviselők olaso ellátásának problémáját nem oldják meg. Ellenkezőleg csak növekednek a panaszok,

nagyobbodik az elkeseredés, nő a zugoló-dás, mert az ácsorgással kapcsolatos szenvedések nem szűntek meg, s e meg nem szűnt szenvedésekért kárpótálul nem kap a tisztviselő semmit sem olcsóbban, jobban — és biztosabban.

Ilyen tessék-lássek segítség: a tisztviselőknek ruhával való ellátása.

Már hat hónapja vajudik ez a dolog itt Kanizsán. Éppen hat hónapja annak, hogy az alispán a tisztviselők vezetőit tanácskozáásra hívta össze a ruhaszétosztás mérvéire, a megállapítására. Azóta csak annyi történt, hogy újból ugyanilyen címmel összehívták a „Ruhaszétosztó bizottság“ tagjait.

Az eredmény megint negatív volt. De lehet-e pozitív munkát végeznie egy „Ruhaszétosztó bizottságnak“ akkor, ha nincs ruha, ha nincs mit szétosztania?

És ha lett volna is ruha, kinek adják?

A miniszter nem minden tisztviselőnek ad ruhát, hanem csak a férfisztviselők 50 százalékának. A fele tehát nem kap. Ki tartozzék hát ebbe a csoportba, amikor minden tisztviselő a háboru kitörése óta ruhahiányban szenved? Ki vállalja a felelősséget azért, hogy magának ad ruhát, társának pedig nem? De fordítva, miért mondjon ő le a ruháról a társa javára,

amikor neki ép úgy szüksége van új öltözetre, mint társának? Hozzá még a ruhák sem egyformák. Az igényjogosultak 16,5 százaléká első osztályu ruhát kap, 38 százaléká második osztályut, 45,5 százaléká harmad osztályut. Ki fogja ezt az osztályozást lekiismeretesen és igazságosan megcsinálni?

A női alkalmazottaknak fele szintén nem juthat ruhához. A szerencsés igényjogosultak ismét két részre oszlanak: fele egy gyapjuruhára való szövetet, a másik fele pedig bluzra való nyári kelmét kap. Ezeket az osztályozásokat ki meri vállalni?

Mennyi igazságtalanság fog történni! Mennyi igazságtalanságnak kell történnie, amikor az osztályozással ab ovo lehetlenné tette a miniszteri intézkedés az igazság érvényesülését, azt, hogy minden szükölköző tisztviselő ruhához jusson. És ez az osztályozás mennyi könnynek, irigységnek, elkeseredésnek lesz a forrása; mennyi gyűlölség fog belőle fakadni; mily széles kaput nyit majd a rágalomnak, az áskálódásnak, a fenekedésnek.

De csoda-e, amikor a tisztviselőknek nem 50, hanem 100 százaléka szegény, rászorult az olcsó ruhára, ezért akarja, kívánja és számít rá!

Adakozunk a vak katonák részére!

Strófák.

Nőia cseng ajkamon,

Aranyos a kedve,

Sajporkécske játszik.

Mint egy lándér lepke.

Pedig oly különös,

Semmi nem is förtél,

Csak egy ledny mosolygott rám,

Csak egy ledny szólott hozzám,

Egy percc az imént.

Dalok pig ajkamon

Sínekül a szó,

Mosolygós arcáról

Évontul a rüss,

Szegény felkém, szívem,

Ugy vergődik reszket...

— Cs enyém ő nem lesz soha,

De álmodjam löbbel róla,

Ugy hal válvon fellell.

II.

Valahol egy ledny

Égő pírrel mondja:

— Szerellek, hű lessek —

Éslen szíve előtt

És az eskül sugja.

Valahol egy ledny

— Könnyei peregnek,

Édes emlekek

Élki gyönyörök

Átalolnak, felmenek.

III.

Élmankós hideg éj,

De benn nagy vigtség van

... Oh egy ember mulat

Pangos loornyában.

Nem messze egy asszony

Szenvedően félve

Vergődik és sokog

Virrasztva az éjbe?

Ő esküjel tarja,

Amaz elfeledte —

És most síroa lájja,

Így ki is szerelle

Syrus.

A kántor uram konvencióbora.

Ira: CSUK-VOLEZS SÁNDOR.

Jo idők jártak még akkor, mikor a kántornak is bor adatott konvencióba. Szívesen adott neki, főkép, ha jó nyulás hangja volt.

Gége András kántor pedig nemcsak kinyújtotta a nótát, hanem a végét ki is cifrázta. Epen ezért dupla konvenciót kapott. Az egyik hordót a kántor szomszéd adta, a másikat Dunántulról kellett ladikkal áthozni a komától.

Éz baj volt. Gége uramnak sem ladikja nem volt, sem pedig vizjáráshoz nem volt szokva, de mert borról volt szó, már mégis ráadta a fejét. Egyéb-iránt komája vizjárós ember volt, hár majd csak rábiza fejét.

Ugyis lett. A molnár koma átvitte az üres hordót, azt szinig megtöltötte, ráadásul régig kóstolta az idej. tavalyi, meg a harmadévi termést. A kántor minden hordónál más izt és más zamatot izelt, de mert az iz és a zamat dolgában nem tu-

A HUSZASOK HETE.

A mi véreink, ami testünk testei, ami szeretneink, akik oly sok vért öntöttek előtünk a frontokon értünk, ünnepesre készülnek.

Darvas őrnagy, aki agilitásával, szeretetével oly rokonszenvesse tette magát városunkban, kinek nevét aránybittokel szeretnénk ide leírni a sok érdemeiért, a legtisztabban készül a huszasok hetét olyanná tenni, hogy ez méltó legyen az ezred nagy és dicső nevéhez.

A program, melyet alább közlünk, valósággal mestori módon van összeállítva.

Hisszünk a reméljünk, hogy egy város, mint a vidék közönsége teljes szívvel részt fog venni az ünnepségen, mely Darvas őrnagynak legszebb gondolata, nekünk pedig legszebb emlékünkhöz maradni.

A „Huszas hét” másora:

Augusztus 27. kedd. Este zenés takaró.
Augusztus 28. szerda. Délelőlt 9 órakor. Ünnepélyes tábori mise a felső templom előtt. Ez alkalommal az idegenben nyugvó hősök emlékére a templom falába illesztendő emléktábla leleplezés. — Délelőlt 10 óra 30 perckor a Hősök Kápolnájának ünnepélyes alapkövetétele a lakatya udvarán.

Délután 5 órakor Néptánca a sötétóren. Térzene, buffet, Lacikönyha, tombola, délután szórakozások, kör- és hajhíjnia.

Augusztus 29. csütörtök. Délután 5 órakor a Hadiképzés ünnepélyes megnyitása a Polgári Egylet nagytermében. Este 8 órakor Hangverseny a Korona kávéház kerti helyiségében.

Augusztus 30. péntek. Este 9 órakor előadás az Uránia mozgóképszínházban az ezred kárpáti harcáiról. Vetített képekkel.

Augusztus 31. szombat. Délután 5 órakor Séta hangverseny a Hadiképzésben.

Szeptember 1. vasárnap. Délután 3 órakor tombola a kiskánizsal templomteremben.

Szeptember 2. hétfő. Délután 5 órakor Gyermekmese délután a Polgári Egylet melletti sötétóren. Este 9 órakor ünnepi hadi előadás a Berlin mozgóképszínházban.

Szeptember 3. kedd. Este 9 órakor Hangverseny a Kaszinóban.

Szeptember 4. szerda. Délelőlt 9 órakor ifjúsági ünnepélyek az összes helybeli iskolákban.

dott tisztába jönni, újra kezdte a sort. Már hatadszor járta a kocsilás, közbe este lett. Most már jó lesz a telt hordót a ladikra tenni, mert baj lesz. A Duna kicsiny, még majd valamely zátónya védődnek, de azért a hat pintes kulacsot még kell tölteni, had igyának az evezős legények is.

Szerencsésen bevágták a hat pintet, hegyibe még négy pintet, aztán a hordót ladikra gurított, a Duna közepé felé tartottak. Molnár koma a kormányt tartotta, a kántor uram pedig elől vezetett, a hordó fenekének vette lábát. Már a közepé táján voltak a Dúnának, amikor a kántor odaszólt a komának, hogy egy veszi észre, mintha a ladikon lék támadt volna, mert bokáig vízben áll.

Tovább haladtak. Most meg a középső evezős legény vette észre, hogy ő is vizet tapos.

— Sebaj! — szólt a koma, — majd csak kiérünk a partra.

Ki is értek volna, ha a ladik zátónya nem jut. Itt a baj! — szólt most a kántor.

— Nem az a baj — vágta vissza a koma, hanem térdig állunk a vízben, a ladikon lék támadt. Ucen neki legények, most már csak neki a merítésnek. Nehezen ment, mert az egész kompánia becsúszva volt nyakalva, de azért mégis tisztára merítették a ladikot.

Csakgyogy úres a ladik. Szerencsésen átjutottak,

Városiak nyómora.

A városok szenvedik még a közéletmezés irányításának minden ügyefogyottságát, a városokat ezenfelül az országos közéletmezés tanulatlan mesterei nem is szeretik és kéréseiket nem teljesítik, ha pedig ügyet üthetnek is rajtuk, ezt nagy örömmel teszik meg.

A multat ismerjük. A fejadak kisebb a városokban, mint a falun. Ugyan miért? Hiszen a városi ember sem tud peesenyéket enni, ellenben a falusi akad tojás, tej, baromfi, zöldség. Oktalan intézkedések voltak az, amely kevesebb ennivalót juttat a városi embernek, mint a falusinak. Avagy a városban élő ipari munkás érejeként fentartáshoz kevesebb élelem kell, mint a mezőgazdasági munkásnak?

A kukoricás kenyérről is a városokat boldogították. A nagygyűlésező férfiú, aki ezt kitalálta és megcsinálta, megérdemelte volna, hogy jutalmul tégis telebéljék kukoricás kenyérről. Amikor aztán morogtál volt, amikor Ausztria kiskiránokozó tölgnék a nekünk is szükséges lisztet, akkor leszállították megint a fejadagokat, természetesen a városokban.

Általában az ugynevezett „ellátatlan” sors üdözött egy teremtés. Kevesebbet kap, mint az, akinek van gabonája, ezt a keveset rosszabb lisztből kapja, esetleg dohos tengeri lisztel keverve, ácsoroghat érte a boltok előtt és amint az ország sorsát intéző nagy férfiak valahol elszámították magukat, a fölöt lenyisszantának a kevés napi kenyérből egy rakat. Az ellátatlan a hatóság terhe, hiszen ő kell etetni, vele kell bajlódni, ő képezi az országos közéletmezés anyagát. De éppen ezért szinte természetes volna, ha arra törekednének, hogy minél kevesebb legyen az ilyen ellátatlan és minél több ember tudjon magának egész évre lisztet szerezni.

Ennek pedig éppen az ellenkezője történt. A tisztbezerést, minden eszközzel megakadályozták, sőt mondhatni, hogy teljesen lebeszéltek teszik. Ha már a Haditermény után lehet csak gabonát szerezni, ami megakadályozza a visszaélt, akkor miért közt ki, hogy csak a városok területén termelt gabonából szabad vásárolni? Hiszen a városokban nem terem elől gabona. Így aztán nem is lesz lisztje a városok lakosságának, de ugy látszik, nem is akarják, hogy legyen. A prémium miatt a gazdák sietve felajánlják a gabonát, tehát még a városi termésből

persze egy jó félmértefölddel jobbb, mint a hol a kocsi állót.

— Kántor uram, meg ti legények itt a kótél, vontassátok a ladikot, én majd a kormányt tartom, — komandirozott a molnár. Jó két órai kioldás után a kocsinál voltak a ladikkal, a legények izzadt, kántor uramból pedig kifogyott a szusz, de valamennyien kijoznodtak.

— No most ki a hordóval a partra!
Négyen álltak neki, de majd keresztul buktak rajta.

— Kántor uram úres a hordó! — kiáltott a molnár.

— Biz az úres javeszékelt a kántor.

Itt a ladikban a hordó csapja, jegyzi meg egy evezős legény.

— Oh én szerencsétlen, azt én rugtam ki a hordóból evezősközben.

— Tyű! a teringtét, mi pedig a konvenciósbort a ladikból a Dunába, merítették — mondák valamennyien.

— Kár a Dunába vizet meríteni, arról van egy példabeszéd, de hogy kár a Dunába bort önteni, azt meg mőbeszédnek sem himél a világ — jegyzi meg mások a kántor. A bornak vége lett, de azért egy új hordóval pótolta meg a koma.

is kevesebb marad a városiaknak. És hogy teteje is legyen a dolgoknak, hát az igazolványokat a vásárlásra július 10-ől kellett volna kiadni, de persze nem adják ki és még a sok nehézség felküzde után is csak a szeptember hó végéig szükséges lisztet szabad megöröltetni. Tyűbbi azért nem szabad, mert hátha elszámítja magát megint ott fent a nagy jó urak és akkor legyen miből leszállítani a fejadagokat.

Ez igazságtalanság — mondja velünk az olvasó — sőt nemcsak igazságtalanság, hanem ostobaság és szivtelenség is. Igazságtalanság azért, mert nem egyformán ad kenyéret az ország lakosságának, ostobaság azért, mert nem azt a fősompont követi, hogy elősorban a saját lakjant legyen ellátva, hanem folyton azok dolgozik, hogy másnak adhasson minél többet, — szivtelenség pedig azért, mert a városoknak a drágasággal keserveesebben küzdő, fört a kenyérből táplálkozó szegényebb sorsu népnek ad kevesebbet és rosszabb kenyéret. Ez ellen tiltakozni kellene, de annyi hiba, baj és értelmetlen intézkedés van, so sok tiltakozás annyira —kárbarász, hogy csak néha adódik erő egy-egy keserű kifakadásra. A városi lakosság tőr és szenved.

A NAP,

a fénylőtestű bolygó, amely pazar bőkezűséggel ontja a világosságot, a meleget magából és belesugározza az életet a földbe, egyenlően irányítja fősny sugarakévit mindenikre. Egyenlőn érleli a kalászt a földesúr tizezer holdnyi hitbizományos birtokán és a szegény zsellér lánccal kímélt keskeny földsváján. Egyenlő buza terem a fény valamennyi termőföldjén, kövér buzazsem a fekefe földben és hitvány vészegény mag a trágyázatlan talajban.

A nap egyenlőn tvezt mindenki számára. És mikor elvégezte a munkáját, a zótóztatást rábízta az emberekre, hogy ossza el egyenlőn mindegyik közt. És az ember neki áll a kész vetőnek és kirostálja a kövér buzazsemet az egyiknek, az összezsótoltat a másiknak. Az egyiknek csak hitványt, a másiknak csak az acdóst...

Miért? Hiszen a nap egyenlőn esalt életre minden földbe rejtett buzazemet. Nem kérte ki, a nagyré-e vagy a szegény dolgozó zselléré is egyenlőn érlelte meg a dűsfejt kalászt a földesúr tizezernyi holdján és a földművelő árendás kicsiny földjén. Az ő munkájában nem volt titok. — az ő éltető eleme a fény, a világosság, az ő útján nincs kitérés, nincs bujdosás.

Felhő kenyér, fekete kenyér... Hol van az a láthatatlan kéz, aki azt elosztotta. És hogy lehetséges az, hogy az egyiknek mindig puha hófehér jusson, a másiknak örökké a kemény, a fekete? Hát ezért érlelte meg a nap, az életet fakasztó, az áldott buzazemetek? Ezért?

PRO.

SZINHAZ.

Kapuzárás után írjuk a pár sorsunk. Már esendes az aréna környeke. Valóban ára a ház, nincs keacság, nincs könyhullás, más armit a darab tartalma hozta magával Elisuttat a színházi közönség lélenk közlekedése a Rozgonyi-utczában. Csaknem hihetetlen gyorsasággal szedték össze színészeink a díszleteket s ma már minden ubtau van hazafél. Referáncján a Charlotte kisasszony előadásánál törtük meg. Ez ment a nullt hét derekán, amlóta a színházi krónika szála megszakadt. Kétszer láttuk, kétszeresen dicsérik meg. Mondanunk is fölösleges, hogy Halasy Mariska volt a címzsergő kreatója. Elevenen, változatosan, kedvesen játszott. Finoman kidolgozta minden részletében szerepét, anytelen kü-

lőben hálásan szerkesztett meg a szerző. S Halasy Mariska tetelje a szerző művészetét, életet adott mindenkor csodált művészetével az invenziós da-rabba. Gözöny, Papp István — s főként az első, bár olykor visszaesik előbbi hibájába, mégis erőteljesen él, mozog, játszik s a hatás szénszállójának felfo-zásában mesteri műnként végzett Választékosan és iz-lésesen játszott Hampel Ilona.

Pénteken és szombaton a régi s értékes ope-rettek jeltárából hozták felszínre a **Madáraszt.** — Mondanuk is fölösleges, hogy igaz és zajos siker-rel. A régi darab telve zenei szépségekkel, zenei gondolatokkal. Komáromy Gigi igazán briliánsul éne-kel, Tihanyi pedig, ez a sokszor méltótlott és díszért kellemes hangú művész a címszerepben szerzett a hallgatóságok sok élvezetét. Halasyné, Peterdy Etel kedves közvetlenséggel adott jelét értéküknek, mű-vészi erejüknek. Leóvey Leo, Német, Baranyai igaz tökéletesekkel játszottak.

Vasárnap a Névtelen asszonyban Halasy Mariska művészeete vonzott telt házat, aki mellett Gözöny, Papp István, Tihanyi válnak ki.

Hétléc a zenekar nagy hangversenye. Ez alkalommal valóban élvezetvesztés az az uróna. Ugy zsinfolva volt, hogy akára sem lehetett volna még egy helyet találni. S a publikum — főként a kar-zaton — milyen figyelemmel: Elvezethetetlen sok szám a zanjongás miatt. Ennek csak móka, tánc ké-llett. Offenbach Orleans az alvilágban e. nyitánya el-vész a zajban. Pedig szép Turay Mihály karnagy ve-zetése mellett az előadás Kugli Gyula begedzősölője — Hullánköz Balaton tetején — értékes előadás, finoman kidolgozva. A Tammbüserből a vonóségyes-ben is megcsodálhattak a poétikus leltő művészeket. A nagy ábránd a Hunyadi László operából annyi szív és annyi forrósággal volt telve, mint ritkán hall-juk. A szóló részben itt is Kugli Gyula s mellette Noszek József is tnt ki. Az Áldor nővérek táncel, Hampel Ilonka szép koloratúrénekével, Fodor Artur és Koháry Klára táncel, énekel, Peterdy Etel, Né-met Nándor kupaékkal, Halasy Mariska szép szava-latával, Székely Gyula klasszikusan hatások két ének-számával — a Bajzók és a Carmenből — tették az est sikerét izón forróvá. Komáromy Gizi kon-ferált. S ezzel vége. A művészekkel együtt a kritika is elnémul.

KRITIKUS.

HIREK.

Megyéspüspökünk a huszasok unnepeén.

Dr. Rott Nándor megyéspüspökünk a huszasok ünnepeére e hó végén városunkba érkezik.

Apátia avatás.

Perényi Antal kanoconokt megyéspüspökünk a napokban benedikálta apátia. Perényi Antal apátia való kinevezése öszinte örömmel töltötte el városunk urí társadalmát.

Ajándék.

N. N. a felső templom tisztításához négy da-rab szappant küldött hozánk. Az ajándékot rendel-tetési helyére juttattuk.

Személyi hír.

Bugsch Aladár vívó. huszasaink ezredparancs-noka városunkban tartózkodik pár napig.

„HUSZAS HÉT.”

A „Huszas Hét” előkészületei városzerte ész-lelhetően, lázas buzgalommal folynak. A mai napon a fő utcán nagyobb kirakatában művészi jelűs rek-lám táblák jelentek meg, amelyek szűkszavuan csak

annyt mondanak egyelőre „Huszas Hét augusztus 28-tól — szeptember 3-ig.” E kevés szó mögött azonban egy szenzációsan ígérkező műsor rejtezik. Így a rendező bizottságok való beszégetésük során megtudtuk, hogy felsőbb helyről reptológépeket is becsatoltak az ünnepség rendelkezésére, melyek az ünnep egyik napján itt reptőlmutatványokat fognak a közönségnek produkálni. Ugy szám, mely minden bizonylan nagy érdeklődésre fog számot tartani.

A „Huszas Hét” iránt meggye szerzte megnyil-vánuló kíváncson érdeklődésnek már is elismerése méltó tanúságairól számolhatunk be. A tegnapi nap-on a 20. honvéd pótzászlóaljhoz, mint ez alkalom-ból a Rókkant alap javára szánt első adomány Dr. Fürst János kir tanácsos, s német ügyvédől 2000 (Kettőezer), majd Ujnapi Elek Ernőől 500 (öt szá) korona adomány érkezett be.

A fővárosi sajjó lapunkról

— Rózaszínű velin papíron... Vidéki újság került ma a kezünkbe, a „Zalai Közlöny”. Ugy balástuk ki a vidéki újságok szűkre tengereből, melyből mint valami exotikus virág virult ki ennek a kis lapnak rózaszínű papíra. Emléksznék újsá-gokra, melyeknek színet kékre, zöldre, pirosra és szűrkőre festette a háborus papírinség, vidéki lapok hónapokig jelentek meg a legkülönbözőbb színt pa-píron. Nem is a szokatlan szín állít meg bennünk a „Zalai Közlöny” mellett. Ez a kis-vidéki lap, mely bizonyára nehéz háborus gondokkal küzd, úgy finom papíron jelent meg, melyre még a régi jó békeidő-ben is csak válogatott báji meglovákat, táncereket és előjzseji jelentéseket nyomtatnak Ennek a két-szer simított, teljesen famentes, habkönnyű papírnak az ára ma szinte megfizethetetlen. És a kis vidéki újság híreket nyomtat rá a köztisztviselők háborus ellátásáról, a krcmpliról, a szerházalásról, a szállítási igazolványokról és az olvasói érdekeért lemond arról a nagy haszonról, melyet kényelmesen, munka nélkül szereshetne, csak az úres papirt kellene elad-ni. És mégis fekete butekkel tölti meg a drága pa-pírt és néhány fillérért adja el, mert derék és be-csületes katonája a magyar sajtónak és könyvkiadás-nak, mely minden áldozaton túl egy célt lát: a köz-önység érdekét.

Nem lesznek sorozások.

Budapestről jelentik: Több vidéki napilapban — köztük egy helybeli újságban is — az a hír je-lent meg, hogy a 26—48 év közötti népfelkésre kötelezettek újabb népfelkészi szemle alá szállják és az erre vonatkozó miniszteri rendelet augusztus hó folyamán megjelenni. Mint illetékes helyről köz-lik velünk, ez a hír teljesen alaptalan; ilyen rende-let kibocsátása nincs torvé vére.

Szabályozzák a cipőgyártás feltételeit.

Szterényi József kereskedelmi miniszter ez év májusában rendeletet adott ki a polgári lakosság láb-beli-szükségletének fedezéséről. Most ezt a rendeletet revizió alá veszik. Az új miniszteri rendelet, amely az öszel lép életbe, főleg a cipőjegy rendszerét sza-bályozza, valamint megváltoznak a cipőárak is, te-kintettel arra a körülményre, hogy a bőrárak idő-közben emelkedtek. Az új miniszteri rendelet a cipő-gyártási feltételeket is szabályozza.

GYÉKÉNYT

lavai és jövendő idei termésből is veszek minden nagyobb mennyiségben labon is.

Szives árajánlatokat „GYÉKÉNYES” jeligére a kiadóba kérek.

SZÉNA-ELADÁS.

Somogysszentmiklósi majorban

nagyobb mennyiségű széna

eladó. — Venni szándékozők forduljanak Varga Károly urasági kocsihoz.

A 307. honvéd gyalogezred történelme.

A Csernovitzot és egész Bukovinát védő híres 307. honvéd gyalogezred története a pozsonyi 13. honvéd pótzászlóaljnal iratik meg. Minthogy az ez-red az egész országból állítottott össze és mert az ott szolgálatot teljesített tiszték jelenlegi tartózkodási helye részben ismeretlen, ezton is kéri a 307. ez-red történetirő csoport, hogy mindazok, kik bármi-lyen rövid ideig szolgáltak a 307. ezred kötelékében, öszes-lefeljegyzéseiket, fényképeiket, rajzaikat stb., stb. becsússák a 13. honvéd pótzászlóalj: XVII. b. (307. ezred történeti csoportjának Pozsony, rendelkezésére. A történetirő csoportjának szüksége van az öszes tiszték címére is, miért kéri a volt 307. ez-tiszték, hogy jelenlegi tartózkodási helyüket is köz-öljék.

Bucsu a Trabucótól.

Dohányos polgártársaink, köztük e sorok írőja is, bizonyára — szomoruan fogadják a kegyetlen sors, illetve a dohánygyárak igazgatóságának határo-zatát, melyel a Trabuco, Britannica és Regalitas szivaroknak a gyártását beszüntetik. A Trabuco sok szivaros embernek volt a kedvence, de a másik két szivarfajta is voltak erős hívei. A gyártás be-szüntetése ugyancsak ideiglenes, de valószínű, hogy hosszú ideig meg kell elegendni a közönségesebb szivarokkal is. Hát ami azt illeti, ezt a nagy fájdal-mat még csak elviselelnék, csak legalább abból az „olecsóbb” szivarokból is volna elegendő. Sajnos azon-ban, mi szegény dohányos atyafiak most már csak papíron bucsuzhatnak a Trabucótól és egyéb ke-dvenceinktől, mert a valóságban sajnos már régen el-bucsuzni kényserültünk nemcsak tőlük, de egyéb füstölni valóktól is.

Bűvésztély.

Retta Fregoli haszbeszélő és átváltozó művésza augusztus 10. és 11-én a Polgári Egylet nagyter-mében telepauikus és hipnotizis estélyeket rendez. — Retta jövetelét a legjobb hírek előzik meg. Vilmos császár és családja előtt is rendezett előadást, melyet a magas vendégek legteljesebb elismerésével szereztek meg. Budapest-n a Fővárosi Orfeum programjának meg. Hosszabb ideig főszáma az ő fellépése. A fővá-rosi lapok kritikai különösen a Színház-sztrájk című jelenetét emelték ki, melyben egymaga hét színész szerepét játsza 3/5 beszéli végig. Kezete este fél 9 órakor.

Péntek lesz az első hústalan nap.

Most jelent meg a hivatalos lapban, a már előre ismertetett kormányrendelet, mely hétenként kötszer eltiltja a húseteleket. Kezd és péntek hústa-lan, esztörtök pedig zirtalan nap lesz. A hústalan napokon ezentul nemcsak húst nem szabad a vendégközlben kiszolgáltani, hanem húsmentek felhasz-nálással készített bární ételt, tehát például kolbászt sem. Csopán csigerek (velő, tüdő stb.) találhatók fel. A rendelet e hó 9-én lép életbe, tehát az első hústa-lan nap most pénteken lesz.

— Egy jó házból való leány, jó fizetéssel azonnal felvétetik Ifj. Wajdits József könyvkeres-kedőében.

Adakozzunk a „Vörös Kereszt”-nek és a katonák „Rokkajai alapja” javára.

„BERLIN“

Nagymozgó Nagykanizsán,
Erzsébet-tér Szarvas-Szálloda.

Az ujonnan átalakított modern nagytermében
mindennap tartatik előadás

hol mindig a legújabb, legszebb és legérdekesebb s legválogatottabb műsorra talál a t. közönség. Mindenik előadása a kinematografia legelsőrendű, legújabb s legremekebb alkotásából van összeállítva. Szébb és érdekesebb és tanulságosabb műsört sem a budapesti, sem a bécsi nagymozgóokban sem lehet látni. A „BERLIN“ színház agilis igazgatója mindig a legújabb és legválogatottabb s legérdekesebb moziműsört mutatja be, finom művészi ízléssel összeállítva. Azonkívül, hogy az előadásokat minél kellemesebb és élvezetesebb tegye kitűnő zenéről is gondoskodott. — A művészi színvonalon álló zenét egy elsőrendű zongoraművész szolgáltatja. Minden harmadik nap új remek műsor. A „BERLIN“ nagymozgó színház látogatását mindenkinek a legmelegebben ajánljuk. Előadások hétköznap 5, 7 és 9 órákor. Vasár- és ünnepnap fél 3, 5, 7 és 9 órákor. A m. tisztelt közönség szíves pártfogását és az előadások való pontos megjelenését tisztelettel kéri

AZ IGAZGATÓSÁG.

Kérjük tisztelettel a u. é. közönséget, hogy jegyeiket lehetőleg előre megváltani sziveskedjenek.

IRODALOM.

— A pápaválasztás jogtörténete és tételes joga Irta: *Dr. Lukács József*, főgimn. tanár. A vaskos munka a pápaválasztás történeti fejlődésével foglalkozik, amíg az jelen alakjához ért. Mindenkinek érdekes és tanulságos olvasmány, amely míg egyrészt szigorúan tudományos, másrészt könnyed stílusával, élvezetes olvasmány. A világtörténelem jelentős mozzanatainak ismerete minden kultúrember tudásának szükséges része. A mű ára 4 korona. Kapható Ifj. Wajdits József könyvkereskedésében, Nagykanizsán.

— Az „Élet“ szépirodalmi és művészeti hetilapot (szerkeszti Andor József) gazdag tartalom, érdekes és aktuális képek egészítik ki. A kitűnő lapot meglegyen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári ut 15/e. — Előfizetési ár félévre 15 kor. Mutatványszámot késséggel küld a kiadóhivatal.

— „Vasárnapi Ujság“ minden száma gazdag tartalommal jelenik meg. A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre tíz korona. „Világkrónika“ val együtt tízcentet kor. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Népnap“ a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

— Magyar Színpad. Budapest egyetlen színházi és zenei napilapja, az Erényi Nánor szerkesztésében megjelenő Magyar Színpad teljesen új formában, pompás aktuális művészi rajzokkal országos nevű kiváló írók közreműködésével jelenik meg és napról-napra a színház, zene, variété- és mozi világból való érdekes közleményeken friss híreken és pikáns pletykákon kívül külön foglalkozik a vidéki színházi és művészeti híreivel is. — Eddig számaiba Herceg, Ferenc, Molnár Ferenc, Nagy

Endre, Porzolt Kálmán és mások irtak cikkeket, belső munkatársai a többi közt Harasnyai Zolt, Rutkay György és Osarna Andor, Nagy Endre saját rajzaival tarkított cikksorozatokat kezdett benne a vidéki színházi furcsaságokról. A Magyar Színpad előfizetési ára egy évre 28 kor., egy hónapra 3 kor. A kiadóhivatal Budapest, VIII. Rókk Szállás-utca 18. Kívánatra egy héttig ingyen küld mutatványszámot.

A világháború minden mozzanatáról bő, eredeti, megbízható, kimerítő

értesülésekkel, térképekkel, magyarázatokkal szolgál az

AZ UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP olvasóinak.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Égész évre	50 korona.
Félévre	28 „
Negyedévre	14 K. — f.
Egy hónapra	4 K. 70 f.

Megrendelési cím

AZ UJSÁG KIDAOHIVATALA Budapest, VII. Rákóczi ut 54. szám

Hangszereket és a legjobb huzóharmonikákat

I-sőrendű minőséget ajánlok a legolcsóbb árért.

Továbbá: Hegedűk, citorák, rézfuvóhangszerek, fuvolák, klarinettek, dobok, cimbalmok, beszélőgépek és lemezek nagy választékban kaphatók

Ifj. Wajdits József

hangszerkereskedésében,

NAGYKANIZSÁN, DEÁK-TÉR 1. SZÁM.

Mindenféle hangszerek javításra elfogadtatnak.

CLUBSPECIALITÉ
MODIANO

CIGARETTAPAPIR ÉS HÜVELY
FELÜLMULHATATLAN

IGYÁZZUNK A VÉDJEGYRE



C. & Modiano

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deák tér 1.
Telefon: 182. — Hirdetések díjazás szerint.

Főszerkesztő:
Kemény László

Feljelenő szerkesztő:
Erős Sándor

Megjelenik hetenként kétszer.
Előfizetési ár: Egy évre 10 kor, félre 5 korona, negyedévre 2 korona 80 fillér. —
Egyes szám ára 24 fillér.

Nagyboldogasszony napja.

Ma újra ünnep van: Nagyboldogasszony napja. A munkás pihenni hagyja szerszámait, a szántóvető lovait, az iroda embere az írójától. Mindenki pihen. A templomban pedig megkondul a harang és messzehangzó bugásuk ércnyelvével hívják a hívőket az Ur imádsására.

És a hívők sokasága szapora léptekkel siet a templom felé. Ünnepi ruhában, imakönyvvel a kezükben. Megkezdődik a mise. És felharsan az ének ezer hívő torkából:

*Boldogasszony Anyánk, régi nagy pátronánk,
Nagy üségben levén, így szólít meg hasznuk:
Magyarországról, romlott hasznokról,
Ne feledkezzél el szegény magyarokról!*

Az isteni ígérel betelve siet a nép haza felé. Otthon elkészül a rövid ebéd. Mint az aranykor emberei, ők is megvannak elégedve a kényszer nélküli termelt ételeikkel. A szeretet melege, a családi kör együtterzése fűszerezi az ételeket.

Délután a litánia végén kiülnek a ház elé és ott élvezik a munkátlanlanságot. Ők érzik és tudják, hogy mit jelent ez a közmondás: Munka után édes a pihenés. Nem az élvezetekben való elmerülést követő letargia ez, hanem a jól végzett munka utáni

édes pihenés. Elbeszélgetnek a multról, a jelenről, megtárgyalják a világ folyását. Szó esik a háborúról is, az asszonyok pedig ötle tettekkel így töltik el a délutánt. És a nap már tüzes szekerével az ég pereméhez közeledik. Eljön az est. Rövid vacsora után pihenni térnek, mert holnap újra nap lesz és mint a biblia mondja, véres verejtekkel keressük meg a mindennapi kenyeret.

Igy telik el az ünnep a falun, azaz helyesebben így tel el az ünnep régebben a falun.

Mert most már nem így van. Megváltozott az idők járása feletünk. Álproféták jártak a nép között és megrontották annak erkölcsait. Most másképpen folyik le egy ünnepnap.

Most is szünetel a munka, de nem azért, mert Istent imádsására siet a köznép, hanem mert az előző naptól borigózós fejével ugyna bírná el kezét a kenyeret adó szerszámokat. És hiába cseng a hívó szavú harang. Elindulnak ugyan a templom felé, mert az asszony népség elzavarja őket, de hiszen utközben van a kocsma. Betérnek oda. Onnan meglehet lesni, mikor lesz vége a misének, akkor majd hozzájuk csatlakoznak.

És mi a beszéd tárgya? Bizony nem

tulzságosan lélekemelő dolgok. Az álproféták kiirtották ezen lelkekből a szeretet utolsó nyomait, elvetve beléjük a gyűlölség-magvát. Hatalmas érzés ez is. Erős táborokat tart össze és hatalmat ad azok vezéreinek. De hogy hová fog vezetni ez a gyűlölködés, mely még egyelőre csak a hatalmasabbak ellen irányul, ezt a jó ég tudná megmondani.

Pedig értékes elem a falu népe, melyre több gondot kellene fordítani. De mikor a falu intelligenciája egész energiáját arra fordítja, hogy egymásnak kellemetlenkedjék — hiszen ismeretes mindnyajunk előtt a falu intelligens elmeinek széthúzása — mikor a jegyzőt az irodán kívül csak végrehajtásnál látja a földmives, akkor kinek van rá gondja? Bizony az a megfogytakozott hívó seregnek nincs is más támasza, mint akihez oly buzgón csedeznek!

Boldogasszony Anyánk, régi nagy pátronánk!

A vadászati tilalom.

A kormány rendelet adott ki, amelyben elrendeli, hogy a nyúlra és fácánra vonatkozóan szeptember 14-ig meghosszabbított vadászati tilalmi idő hatályát szeptember 1-től kezdve a törvényhatóságok első tisztviselői: esztől-estére felfüggeszthetik, ha azok a vidéken a vadfejlettség teljes fokát elérték.

Adakozunk a vak katonák részére!

1918. VII.30. Déli harctér.

Este.

*Csendes alkony száll a létra,
Élhal a madár danája.
Nihalt róma minden felé,
Csak az én dalom sir belé.*

*A síkságot magam járom,
Kellém képelem a párom;
Azt a régi... azt a szép,
Nének szemc most is éjtel.*

*Barna kis lány, boldogságom!
Szept szemeid mikor látom?
Mikor érsem, mikor — újra,
Hogy cosslik síceim buja??*

Jff. Bangkovich János.

Adakozunk a „Vörös Kereszt”-nek és a katonák „Rokkanti alapja” javára.

Saint-Pierre abbé.

(Egy pacifista a XVIII. században.)

Irta: Benjamin Gyula.

Az álmódzók, akik hiszik, hogy a béke nem sokára bekopogtat, sokat beszélnek mostanában az általános leszerelésről. Hivatalos és félhivatalos nyilatkozatok nyomán egyre komolyabb alakban szólnak a hir, hogy az európai politikai vezető-tényesőinek lelkében egyetértés uralkodik a jövőendő háborúnak nemzetközi döntőbíróóság által való megelőzéséről és arról, hogy az emberiség békéjét az egyesítes emberiség felügyelők, őrizete alá helyezték. Akár igazat mond a hir, akár csak jámbor óhajást fejez ki: bizonyos az, hogy a nemzetközi döntő bíróságok eszméje már évszázadok óta foglalkoztatja az emberiséget és már régóta ezben látják felvilágosult és józan emberek azt az eszközt, mely az örök békét biztosíthatná.

Nem régen volt kétszázadik évfordulója annak, hogy Franciaországban napvilágot látott egy több kötetes munka, amely ezt a kérdést tárgyalja. Saint-Pierre abbé munkája volt ez és szerzője megérdemli, hogy könyre megjelenésének oly szomorúan aktuális kétszázados évfordulója alkalmából nevét az irodalomtörténet kétszó is ismertetéséből kiragadjuk és emlékének néhány sort szenteljünk.

Saint-Pierre abbé 1658-ban született, pápi pályára lépett és idővel az orléans hercegnő udvari papja lett. Tagja volt a Club de l'Entresolnak, ahol megfordulnak korának legkiválóbb emberei: államférfiak, tudósok, művészek, írók. Minden hét szombatján jöttek össze délután 5—8 óra a klub alapítójának, Alary abbénak lakásán, mely a Vendôme-tér egyik palotájának fölszobáján volt. Innét a klub neve is (entresol — fölszoba). Itt olvasták a külföldi újságokat, melyeket minden országból megrendeltek; vitatkoztak a napi eseményekről, a bel- és külpolitika kérdéseiről. A tagok egyike-másika valamely aktuális kérdésről felolvasást tartott, a többiek hozzászóltak s néha nagyon érdekes viták fejlődtek.

Lassankint a klub igen nagy befolyást nyert a közletre, sőt még a politikára is. Mutatja ezt a körülmény, hogy midőn 1726-ban Bourbon herceg lemondása folytán az Angliával való szövetség megindult, Horace Valpole, Angliának akkori franciászégi követe, mindenekelőtt a klub támogatását igyekezett megnyerni.

E klubnak volt egyik legkiválóbb tagja. Saint-Pierre abbé 1713—17-ben jelent meg 3 kötetben „Projet de la paix universelle” című munkája, amelyben kifejté, hogy a háború az emberiség legnagyobb csapása s azt ajánlja, hogy a népek egymás közt felmerülő vitás kérdéseiket ne háború után intézzék

HIREK.

Kitüntetés.

A király Zichy Mária grófnét a hadijótékony-ság terén kifejtett működését a hadikéltényezés II. oszt. törén kereszt ezüst díszjelvényvel tüntette ki. Az áldott lelku főúri hölgy nemes szívének és kiváló emberismeretének jutalma ez a fényes kitüntetés, amelynek sokkal szebb és dicsőbb az a hála, amelyet nemes tettei a környék egész lakosságában felkeltettek. A nemeslelkü grófnő jótékony működése közi-mert és közvetlen környezete és a vidék, amely jótéményeinek áldásait élvezi, csodálat regól áldott jószívűségéről. Legutóbbi nemes ellátásával egy egész sereg bécsi kiéhezett iskolás gyermeket hozott Belatinára, akinek ellátásról oly fejedelmi módon gondoskodik, hogy igaz példáját nyújtja ezzel azon kötelességeknek, amelyek teljesítése mindzok feladata lenne, akiknek erre a módot és alkalmat az élet megadta. A nemeslelkü grófnő kitüntetése Belatine egész vidékén osztatlan örömet keltett és a Belatinei Vöröskereszt választmányja sietve ragadta meg az alkalmat, hogy a kitüntetés alkalmával gratulációját fejezze ki a nemes grófnőnek, kihez Szepesy Gusztáv gyógyszerész intézett lelkes beszédet és átnyujtotta a kitüntetést, melyet a grófnő szép beszéd ki-séréteben köszönt meg.

Alagut a Suez-csatorna alatt.

A Volta című római sajtótudósító szerint az angol egyiptomi kormány technikusokból álló külön-

el, hanem éppen úgy, miként a magánemberek pa-naszaitak, beosáskák választott bíróságok elé.

Nem mondható, hogy a munkájával kortársai-nál valami nagy sikert ért volna el, mert inkább ut-pistást sokan megmosolyogták. Többi munkáiban ki-méletlenül ostromozta XIV. Lajos zsarnoki uralmát, a nemesi eljogoktatás a visszafedéseket. Egyike volt ama szabadd gondolkodó papoknak, akik súlyos rást ütötek az egyháznak a lelkekre gyakorolt lenyugozó hatal-mára. Kérvetela a cöllybátus megszüntetését, a szerze-tearendék eltörlését, a vallási ceremóniák nygöge alól való felszabadítást; szelidség, jószág s igazságosság legyen szerinte az egyház feladata. Természetesen emiait sok üldöztetésekben is volt része. Az Akadé-mia kitüntetésébe tagjai sorából. Az akadémiák már akkor is egyon foyaliskák voltak a hatalommal szem-ben, a tudomány s haladás rovárasa.

Stilisában sokszor nehékes s azért írásával nem mindig éri el a kívánt hatást, de a szóbeli érimkézetben csak úgy ontja a még ma is détekes s modern gondolatokat. Emelkedett gondolkodásának, előlötötektől ment s tisztult világgörfogásának eszméi-el elhalmozza a klubbjába járókat s a megterme-nyíti vele kor kiváló íróinak gondolatlivilágát Diderot, D'Alembert, Voltaire, Montesquieu, Rousseau sok eszmét vesznek át tőle s viszik széjfel európasztára az akkori művelt közönség felvilágosítására.

Hogy mennyire modern gondolkodó volt, mutatja az is, hogy már kétszáz évvel ezelőt követelte a francia nyelvben a fonetikus helyesírás oly mórtékben, mint azt ma a Société de reforme ortho-graphique teszi. A tanításban nagy sulyt akar he-lyezni az élőnyelvekre, a természetudományokra s be-sakarja vinnai az iskolába a politika s morál tanítást. A klasszikus nyelvek szerinte lehetőleg mellőzendők.

Szivjóságának, aranyos lelkületének, nemes em-beriség gondolkodásomódjának szép emléket állított ön-mage szatit, hogy ő alkotta tveg a francia benti-an-sance (jótémény) szót. Herder, Voltaire, mint az emberiség egyik legnemesebb szelleméről beszélnek róla munkáikban. 85 éves korában halt meg Párisban.

bizottságot olyan terv tanulmányozásával bízott meg, amely szerint a Suez-csatorna alatt alagutat építve-nének, még pedig mint legalkalmasabb helyen, Bah és Fardana állomások között.

Vértessy Béla meghalt.

Folyó hó 9-én Vértessy Béla bír. végrehajtó hivatalos ügyben Bazzin járt Novák Gábor bazzai la-kosnál. Osaládjá aggdóvára várta vissza, sőt egy darab-big eleje is mentek, azonban ő nem érkezett meg a késő éjjeli órákban sem hazá. A kor reggeli órák-ban a püspöki gazdaság egyik cselédje a csehi or-szágon Szémegre tartott bevásárlás céljából Meg-lepödvé látja, hogy az országút mellett sárosan, vé-reesen egy emberi test fekszik. Az asszony visszafutott a majorba, honnan kocsit hozott és azon Szémegre szállítottak a kórházba. Jelentették az esetet a csend-őrségnek, gondolva, hogy bűntény esete forog fenn. A megjelent Oszkay csendőr őrmester megdöbbenve ismerte fel Vértessy Bélát. Szégyen „Béla bácsi” homblokán 4-5 cm. mély rés tártog, arca erősen megdagadva. Pénze, órája, hivatalos iratai mind meg-vannak. E jelek arra mutatnak, hogy bűntény esete nem forog fenn. Valószínű, hogy a szót éjszakai munkamegbotlott és erős következtében egy északok ké fej-beütötte. Lukovich Gábor dr. kórházi főorvos nyuj-totta az első segélyt. Híába volt azonban az orvosok minden előkódése. — Béla bácsi nem tért többé magához és délfelül kiszervevett. Városerete őrszinte sajnálatul értesítettek a tragédiáról, mert „Béla bácsi” az egész város közszereztetésben s tisztelőtében állott.

Mit hoz Prack tanácsos??

Mint örömmel értesültünk Dr. Prack az új közigazgatási tanácsos lázasan utazza be az ország különböző részeit, hogy a városnak előlmi és egyéb közztségleleti ekkét biztosítsa. Jóleső érzéssel figyel-jük ezt s örvendünk, ha tényleg valami látható sikere is lesz az utasgatásnak melióbb. Nelongy a mult évhez hasonló kiadások hárujának a városra a minden eredmény nélküli kéjtuzasokra s emiait is-mét felszökjön a eukok: és egyéb hatóságok cikknek az ára. Örömmel reméljük, hogy a siker nem fog el-mi radni, ha tán az utazás sok koronészkájába kerül városunknak.

Altsiában rossz a gabonatermés?

A helybeli gabonátvérteli bizottságok már két hét óta állandóan munkában vannak s arra a szom-ro tapaszlatra jutottak, hogy az egör és fagy-károk miatt a termés átlagon aluli.

Vannak egyes dñlok, a hó holdankiút egy méternyúza termést sem hozott a gabna.

Óriási hanyagság volt az illetékes hatóságoktól, hogy a gazdaságosnégaek nem utaltak ki kellő időben egörmérget. S ha most őszel nyomban nem kezdődik meg az egerek pusztítása, kárba veszett dol-g lesz az ősz vetés s az egerek tönkre fogják tenni az összes téngeri termést.

Pusztított tehát azonnal a mezeli egereket, mert jövő évben a gabonahiány miatt éhezünk kell.

Szivenlőte magát édesanyja szemelattára.

Nemes Sándor galszégi főszojgábró husz évek Jözet fia, aki az ungvári ezred hadapródja, a szülői házában, édesanyja szemelattá a szivenlőte magát és azonnal meghalt. A fiatalember szombatan délután édesanyja gazdaságában foglalatkodott s a csöplési munkákat ellendázte. Ot óra táján jött haza, szobá-jába vonult és írni kezdett. Egy borítékot címzett meg. Édesanyja épp akkor jött a szobába és a bor-ítékot megpillantotta a felírást: Szülemnek.

— Mú jelsz-e? — kérdezte az édesanyja. — Semmit csak félkálak — válaszolt a fia.

Nemesi rosszat sejtve az ura dolgozószobá-jába rohant, amelynek íróasztaláról hiányzott férje revolvere. Visszament a fihaz, rászólt, hogy nyom-

ban adja elő a revolvert. A fiu erre a szalon felé indult, édesanyja után ment. Nemes József, ahogy a kúszóbre ért, gyors mozdulattal a zsebébe nyult, előrántotta revolverét és édesanyja szemelattára szivenlőte magát. Az öngyilkosság ugyanabban az óra-ban történt, amikor Hídegyvárt a nagynénjét Geleón Aladárnát, a miskolci főispán feleségét temették. A Nemes-család iránt, amelyben rövid idő alatt ez már a harmadik tragikus haláleset, az egész vármegyében osztatlan s részök.

A 49-50 éves népfelkelők szabadságolása illetőleg lakhelyükön való beosztása.

A honvédelmi miniszterium rendeletet beosított ki a 49-50 éves népfelkelők közgazdasági elhelye-zéséről. A rendelet szerint azokat az 1868-69. évi születésű népfelkelőket, akik szeptember 15-től kezdve amugy is leszerelnek, a csapatparancsnokságoknak már most szabadsgáolni kell, illetőleg gondoskodniuk arról, hogy ezek a népfelkelők békebeli munka-helyükön vagy annak környékén kapjanak beosztást. Szabadságútiok két azokat a 49-50 éves önálló mezőgazdát, akiknek legalább 10 hold birtokuk van és azokat az önálló iparosokat és kereskedőket, akik saját üzemetek, illetőleg üzletkeztetéseket. Béke-beli munkahelyükre vagy annak környékére kell át-helyezni azokat a mezőgazdákat, a kiknek tíz katasz-trális holdnál kisebb birtoka van és a mezőgazdasági munkásokat. Ezek az utóbbiak dolgozó örfüggenység néven szolgálnak leszerelésükig és olyan díjazást kap-nak mint a környéken dolgozó polgári munkások. A 49-50 éves ipari és közgazdasági szakmunkásokat békebeli lakóhelyük közgazdasági hatóságának adják át és a hatóságok feladata lesz, hogy ezeket az öreg katonákat a hatósági munkaközvetítő utján fel-husználják és helyettük ugyanannyi hadifoglyot ad-janak vissza a katonai kincstárnak.

A legnagyobb eszerocson.

Amerikai lapok jelentik, hogy a sorozó-bizott-ság Georges Boll-t, a világ legnagyobb szerocsonját, katonai szolgálata teljesen alkalmatlannak találta. Pedig ez a tagba-szakadt szerocson olyan izomérvel rendelkezik, amilyennel kivüle senki emberhá, s annyira vágott ut a harctérre! Miért nem találták te-hát az amerikai orvosok ezt az óriási a katonai szol-gálatra alkalmasnak? Egyszerűen azért, mert tulma-gos Boll testmagassága ugyanis két és fél méter! Tehát a világ legnagyobb emberé! Olyan nagy fékvőhelyre van szüksége, hogy csak két agynak kombinációjával lehetett volna ezt a kérdést megoldani, ami pedig a táplálását illeti; két közönséges ember ételmennyisége meg se kottyan volna neki. És éppen ez a megkívántó kivétele elbánás okozta aggodalmat az amerikai hadvezetőségnek, amely attól tartott, hogy miatta a legénység éledgetlenkendi fog, ami végre is a fegyelem magtuzulását vonná maga után. Ez volt tulajdonképpen a döntések, amiórt ezt a kinasagos főrfit nem beosították a harctérre, hogy a „kultura és a szabadság szent névben a vá-rót ontsa.” A világ legnagyobb szerocsonjének tehát nem adatott meg, hogy a világ legnagyobb háboru-jában katoná lehessen, hanem kénytelen továbbra is maradni annak, ami eddig volt: góllát a bostoni variété-színházakban!

A m. kir. budapesti I. honvéduházzárezred rokkant-, özevy- és árvaalap kezelőese fellküri rang és rendfokozat különbösg nélkül az ezred sebesülte, betegeseg vagy hadiféradalmak következtében meg-rokkan tagjait, éleslett hősök özvegyeit és árvaít, hogy amennyiben segélyre szorulnak, eziránti kérvé-nyüket szeptember 1-ig a m. kir. I. honvéduházzé-rezred pótszázad parancsnokságának Budapest, ökrvet-len-jelentsék be. A kérvényhez vagyontalan-sági bi-zyonitvány csatolandó.

Előkészületek a 20-as hétre.

Művészi plakettek hirdetik a mi huszasaink szép unnepegését. Az előkészületek lázasan folynak a hiszünk, hogy a legfényesebb siker fogja koronázni Darvas László derék őrnagynak kifogyhatlan fáradozását.

Meghívó.

A nagykanizsai kir. törvényszék területén működő közalkalmazottak beszerzési csoportja folyó évi augusztus hó 18-án, vasárnap délelőtt 1/11 órakor Nagykanizsán, a városi hátsó közgyűlési termében közgyűlést tart, melyre a beszerzési csoport tagjait tisztelettel meghívom. Tárgysorozat: 1. Elnöki jelentés a csoport eddigi működéséről. 2. A számadások, leltár, mérleg, nyereség és veszteség számla bemutatása. 3. A vidéki tagoknak a központból való kikapcsolása és minden járás székhelyen önálló beszerzési csoport alakítása iránti tanácsok és határozat hozatal. 4. Az üzleti és ügykezelés megváltoztatása iránti tanácsok és határozathozatal. 5. Az intéző bizottság lemondása és új intéző bizottság választása. 6. Netáni indítványok. Nagykanizsa, 1918. évi aug. 13.

Dr. Kenedi Imre, kir. táblai bíró, a beszerzési csoport elnöke.

Kína lakosságát megfizedeli a pestis.

Kínából Svédország visszatért hitérőkkel borzasmas részleteket beszélnek a Kínában pusztító pestis járványról. A járvány főlélek a Thontai tartomány, ahol a legvadabb pestis grasszáll és a lakosság megfizedéssel feyuegtel. E tartományban a halottak száma naponta meghaladja a háromezretet. A betegk száma oly óriási, hogy nem tudják őket kórházakban elhelyezni és elkülönítve ápolni. A járvány gyorsan terjed az egész birodalomban, ahol óriási a rémület, mert tudják, mint jelt az, ha Kínában nagyarányú pestis tör ki.

A jegy nélküli utaszás megegyeztetése.

A kereskedelmi miniszter rendeletét becsát ki a vasúton tapasztalható visszásságok meggyátolására. A rendelet a hivatalos lapban jelent meg és föbb rendelkezései a következők: Az az utas, aki jegy nélkül száll vonatra, a menetdíj kifizetését köteles megfizetni. Aki a peronra igazolvány nélkül lép, két koronára büntetésre fizet. Az utas magasbajn. kocsiosztályt akkor sem használhat, ha azok a kocsik, amelyre jegye szól, kocsiosztályok. Tulzsfuftság esetén alacsonyabb kocsiosztályt használhat és ez esetben visszakövetelheti a viatedijkülönbözetet.

Az elrejtett gabona felkutatóása.

Popovics Sándor pénzügyminiszter a pénzügy-örsg részére a terménykészletek ellenörzése körüli eljárása utasítást adott ki. Az utasítás szerint a pénzügyörsgnek ezáltal nemcsak az elrejtett terménykészletek felkutatóása lesz feladata, hanem a gabonamennyek learatásának, behördésének, cséplésének, forgalmának és felhasználásának megfelelő ellenörzése is. A pénzügyigazgatóságok a hákuatások fogamatossága céljából általános háztartási engedélyeket adhatnak.

A vásároló cipőiparosok börellatása.

A cipőkörzés rendezésével kapcsolatban az ugynevezett vásároló iparosok, azok a csizmadák és csépek, akik vásárokon árusítják készítményeiket, válságos helyzetbe jutottak. A blokkrendszer és a börkutatóással ezzel összefüggő módja, lehetetlenne tette számukra, hogy áruikat a piacokon értékesíthessék, illetve hogy börböz jussanak. mert azt csupán utalvány ellenében érhetik el. A kereskedelemügyi miniszter most új ötlettel kíván segíteni a vásároló iparosokon és pedig úgy, hogy a vásárolók a vármegyétől kapnának bört és csupán az alapján által

kiadott utalványok ellenében készítenek lábbelit. Az intézkedés indoka az volna, hogy a vásárolók a megyében adják el vásárokon portékáikat és így a megye adja nekik a szükséges anyagot. A kereskedelmi miniszter most illyirányú leiratot intézett Zalavármegyéhez és sürgös javaslatot kér erre vonatkozólag az alispántól.

Szólóink

az elmúlt hét esős időjárásában sokat szenvedtek. Akik ma optimista szemmel tekintenek a szüret elé, csalódni fognak. A hegyi szőlőket kivétel nélkül megámtadta a lisztharmat és ennek pusztítása a magva valóságában csak augusztus vége felé válik nyilvánvalóvá, mikor a szemek beszáradnak. Olyan szőlőkben is, ahol förtpermetezéssel védékeztek, tekintélyes lesz a kár, mert a permetet a több napos eső teljesen kifüggette. Ezenkívül a tölke oly sok nedvességet kapott, a szemek annyira megnhiznak, hogy a betegségtől megtámtott és kötszövetében átalakult héji megreped és szüretre száraz förtök kerülnek a sajrtára. Vannak szőlők, különösen a fiatalabb telepítések, melyekben kis százalék a kár, de a hegyi szőlők közli, a régi lltetésnek, különösen a vastagbéltekben 20-40 százalék lisztharmat kár állapítható meg már most is.

Maximálják a bort.

A Magyar Kereskedők Lapja írja: A bor árat, mint értesültünk, a kormány mégis csak maximálni szándékozik, úgy halljuk azonban, hogy a legmagasabb árat megállapító rendeletet csupán szüret után, sőt esetleg néhány héttel szüret után fogják kibocsátani, amikor az új bor legnagyobb része már elhelyezkedett. Orvosság ajánlatos az új bor vásárlásánál, mert könnyen ismétlődhetik a már nagyon sok mezőgazdasági cikként tapasztalt eset, hogy a forgalomban kialakultakhoz mérten igen alacsonyan megállapított maximális árakat a borra is majd akkor léptetik életbe, amikor az nagyrészt kereskedők birtokában ment át.

Nyolc fillér lesz a gyufa ára.

A gyufával öztöt rendszeres visszásságok kövidesen véget fog vetni az a kormányrendelet, amely — mint Budapestről jelentik — már a legközelebbi napokban meg fog jelenni és amely a kényeztetáruis alapján újból szabályozza a gyufa forgalmát. A rendelettel egy időben újból megállapítják a gyufaárakat és egy a belföldi, mint a külföldi eredetű gyufa számára egyenlő árakat fognak megállapítani. Az egységesség a kiskereskedelemben dobozoként nyolc fillér lesz. Az egész termelés felett a gyufakartell (Gyufárusító R.T.) fog rendelkezni, amely az áru elosztását hatóság ellenörzés mellett végzi. Mint-hogy az új rend lehetővé fogja tenni, hogy a gyufakészletek tgyenletesen oszassanak el és így a régi fogyasztás arányában minden továbbárusító kap majd gyufát, remélhetőleg megszűnik a zugkereskedelemben és ennek következménye: a jogtalan árdragítás is.

Uj lakbörrendelet készül.

A háztulajdonosok már hosszabb idő óta heves harcot folytatnak az érvényben levő lakbörrendelet ellen. Különösen azt kifogásolják, hogy a rendelet igazságtalanul azokat a lakókat is védi, akik a háboruban nagy vagyona tettek szert, s így könnyű szerrel elviselhetik az emelést. Az igazságügyminiszter méltányosnak találta az érvelést s megígérte, hogy november elsejére új lakbörrendeletet bocsát ki. Értesülünk szerint a rendelet megengedi, hogy november hó elsején 30 százalékkal felemelhető legyen azok lakböre, akik bizonyíthatóan tekintélyesebb háborus vagyona tettek szert. Vitás kérdésekben a bíróság fogja megállapítani, hogy indokolt-e a béremelés.

Adakozzunk a Hadsegélyzőnek.

A 307. honvéd gyalogezred történelme.

A Caernovíztól és egész Bukovínát védő híres 307. honvéd gyalogezred története a pozsonyi 13. honvéi pótzásolóján iratik meg. Mint-hogy az ezred az egész országból állítottat össze és mert az ott szolgálatot teljesített tisztek jelenlegi tartózkodási helye részben ismeretlen, ezton is kéri a 307. ezred történetéről csoport, hogy mindazok, kik bármilyen rövid ideig szolgáltak a 307. ezred kötelékében, összes feljegyzéseiket, fényképeiket, rajnaikat stb. stb. bocsássák a 13 honvéd pótzásolój: XVII. b. (307. ezred történet) csoportjának Pozsony, rendelkezésére. A történetírói csoportnak szüksége van az összes tisztek címre is, miért kéri a volt 307-es tiszteket, hogy jelenlegi tartózkodási helyüket is közöljék.

Gyovsonvontárú Nagykanizsa — Wiener — Neustadt között.

A soproni kereskedelmi kamara ismeretes akciójának, amely új vonatok járatásáért indult meg a kanizsa — bécsi vonalon. — várakozáson felüli eredménnyel kecséget. Ugyanis megerősítik azon érdekeltégünket, hogy a Déli-vasut a nagykanizsa — wienerszentmiklósi vonalon gyorsvonatokat fog menetrendjelelisen is a gyorsvonat-közlekedés legújabb értesülésünk szerint szeptember elsejével indul meg. A dolog ezidőszert csak azon mulik, hogy mikorra tudnak elegendő számú kocsiat és mozdonyt összeállítani.

Elhalasztott befizetés.

A nagykanizsai takarékpénztár által alapított „Önségélyző Szövetkezet”-nél a f. hó 15-ére (est-törtök) eső befizetések az ánap miatt, f. hó 16-án, pénteken d. e. lesznek megtartva.

Kádárók felmentése.

A földmívelésügyi miniszter leiratban közli, hogy a kádárók és bogrnárok felmentése ügyében készséggel működik közre, de hogy a szöllőbirtokosok igényeit mielöb ki lehessen elégíteni, ahhoz szükség lenne, hogy a szöllőbirtokosok a katonai szolgálatot teljesítő kádárók felmentését egyenként kérelmezzék.

A falusi lakosság ruhaellátása.

A magyar gazdaságvesztés felirában kérte a kormányt, hogy a falusi lakosság ruhaellátásáról gondoskodjék legalább is abban az arányban, mint a városi lakosság ilyenmő szükségletéről máris gondoskodott. Wekerle Sándor miniszterelnök sürgősen válaszolt a feliratra, tudtatóván, hogy a gazdaságvesztés és a falusi lakosság segítése ügyében haladéktalan tárgyal az érdekelte országos szervezetekkel és e tárgyalás eredményét rövid idő alatt közli a szövet-séggel.

Az Országos Hadigondozó Hivatal

pécsi Hadirokkant Munkaközvetítőjénél a következő munkakeresők rokkantak várnak elhelyezésre: Arany-és ércvőre 1, áruszerző vagy levelező 1, bérgazda 3, bizalmi állás 1, dinamó gépkész 1, erdőőr 6, építészeti munkafelügyelő 1, felügyelő 15, földmívelés 1, sőt 1, gázda 2, gazdasági eszelő 1, gépápoló 1, gépkész 1, gyári munkás 1, hajós 1, házfelügyelő 1, házmester 1, hentes 1, hivatal szolga 3, irodai munkács 3, kályhás 1, kapus 1, kerekelőző 3, kőműves 1, könyvelő 3, laboráns 1, levélhordó 1, magtáros 3, mőhész 1, őjjeli őr 2, portás 14, rakárnok 4, rendőr 1, szolga 4, tehénész gazda 1, tisztviselő 3, utkaparó 1, utimester 1, üzletvezető sőtő iparhoz 1, vasuti munkács 1, vasuti szolga 1.

SZÉNA-ELADÁS.

Somogyiszentmiklósi majorban

nagyobb mennyiségű széna

eladó. — Venni szándékozők forduljanak Varga Károly urasági kocsihoz.

„BERLIN“

Nagymozgó Nagykanizsán,
Erzsébetter Szarvas-Szálloda.

Az ujonnan átalakított modern nagytermében

mindentartatnak előadás

hol mindig a legújabb, legszebb és legérdekesebb s legválogatottabb műsorra talál a t. közönség. Mindenik előadása a kinematografia legelsőrendű, legújabb s legremekesebb alkotásából van összeállítva. Szébb és érdekesebb és tanulságosabb műsort sem a budapesti, sem a bécsi nagymozgóknak sem lehet látni. A „BERLIN“ színház agilis igazgatója mindig a legújabb és legválogatottabb s legérdekesebb mozműsort mutatja be, finom művészi izléssel összeállítva. Azonkívül, hogy az előadásokat minél kellemesebb és élvezetesebb tegye kitérő zenéről is gondoskodott. — A művészi színvonalon álló zenét egy elsőrendű zongoraművész szolgáltatja. Minden harmadik nap új remek műsor. A „BERLIN“ nagymozgó színház látogatását mindenkinél a legmelegebben ajánljuk. Előadások hétköznap 5, 7 és 9 órákor. Vasár- és ünneppnap fél 3, 5, 7 és 9 órákor. A m. tisztelt közönség szíves pártfogását és az előadásban való pontos megjelenését tisztelettel kéri

AZ IGAZGATÓSÁG.

Kérjük tisztelettel a n. é. közönséget, hogy jegyeiket lehetőleg előre megváltani sziveskedjenek.

IRODALOM.

— A pápaválasztás jogtörténete és tételei joga Irta: *Dr. Lukács József*, főgimn. tanár. A vaskos munka a pápaválasztás történeti fejlődésével foglalkozik, amíg az jelen alakjához ért. Mindenkinél érdekes és tanulságos olvasmány, amely míg egyrészt szigorúan tudományos, másrészt könnyed stílusával, élvezetes olvasmány. A világtörténelem jelentős mozzanatainak ismerete minden kultúrember tudásának szükséges része. A mű ára 4 korona. Kapható Ifj. Wajdits József könyvkereskedésében, Nagykanizsán

— Az „Élet“ szépirodalmi és művészeti hetilapot (szerkesztő Andor József) gazdag tartalom, érdekes és aktuális képek egészítik ki. A kiütött lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Pelsővári ut 15/c. — Előfizetési ár félévre 15 kor. Mutatványszámot késséggel küld a kiadóhivatal.

— „Vasárnapi Ujság“ minden száma gazdag tartalommal jelenik meg. A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyfelére tíz korona. „Világ krónika“ val együtt tizenkét kor. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.) — Nyomatott megrendelhető a „Képes Népnap“ a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

— **Magyar Színpad.** Budapest egyetlen színházi és zenei napilapja, az Erőnyi Nándor szerkesztésében megjelenő Magyar Színpad teljesben új formában, pompás aktuális művészi rajssal, országos nevű kiváló írók közreműködésével jelenik meg és napról-napra a színház, zene, variáció és mozi világból való érdekes közleményeken friss hírekkel és pikáns pletykákon kívül külön foglalkozik a vidéki színházi és művészi hírelvel is. — Eddigi számaiba Herceg, Ferenc, Molnár, Perény, Nagy

Endre, Porcsolt Kálmán és mások írtak cikkeket, belső munkatársai a többi közt Hársányi Zoltán, Rutkay György és Oserna Andor, Nagy Endre saját rajzaival tarkított cikksorozatot közölt benne a vidéki színházi fűrészeságyokról. A Magyar Színpad előfizetési ára egy évre 28 kor., egy hónapra 3 kor. A kiadóhivatal Budapest, VIII. Róka Szilárd-utca 18. Kívánatra egy hétig ingyen küld mutatványszámot.

A világháború

minden mozzanatáról

bő,

eredeti,

megbízható,

kimerítő

értésületekkel, térképekkel, magyarázatokkal szolgál az

AZ UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

olvasóinak.

BLŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 50 korona.

Félévre 28

Megyehétre 14 K. — f.

Egy hónapra 4 K. 70 f.

Megrendelési cím:

AZ UJSÁG KIADÓHIVATALA Budapest.

VII. Rákóczi ut 54. szám.

Hangszereket és a legjobb huzóharmonikákat

I-sőrendű minőséget ajánlok a legolcsóbb árért.

Továbbá: Hegedűk, citorák, rézfuvóhangszerek, fuvolák, klarinettek, dobok, cimbalmok, beszélőgépek és lemezek nagy választékban kaphatók

Ifj. Wajdits József

hangszerkereskedésében.

NAGYKANIZSÁN, DEÁK-TÉR 1. SZÁM.

Mindenféle hangszerek javításra elfogadtatnak.

CLUBSPECIALITÉ CIGARETTAPAPIR ÉS HÜVELY FELÜLMULHATATLAN MODIANO

IGYÁZZUNK A VÉDJEGYRE



J. & Modiano

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deák tér 1.
Telefon: 182. — Hirdetés: díjszabás szerint.

Főszerkesztő:
Kemény László

Felolós szerkesztő:
Erős Sándor

Megjelenik hetenkint kétszer.
Előfizetés ára: Egy évre 10 kor, fél évre 5 korona, negyed évre 3 korona 50 fillér.
Egyes szám ára 24 fillér.

Kik kérhetnek adóhelyesbítést?

Írta: Dr. Elkán Miksa.

Az új adótörvény (1918: IX. tc.) szerint az 1918. évre új adókiivetés alá esnek többi között azon adózók, „akik szabályszerű vallomással felszerelt kérvényben adóiknak (jövedelem-, vagyon- és hadinyereségadók) helyesbítését kérik”.

Akik a helyesbítést nem kérik, az 1918. évre a jövedelem- és vagyonadó az 1917. évre megállapított összegben tartoznak fizetni. 1917. évi hadinyereségadójuk pedig az 1917. évre megállapított jövedelem-adó alap után fog kirovatni.

Azon kérdésnek, kik kérhetnek joggal és méltánylás reményében adóhelyesbítést. Kanizsa város kereső osztályaira nézve elsőrangú fontossága van, mert számtalan esete van a helyesbítésnek, de a törvényszakasz (1918: IX. tc. 30. §. 3. pont) la konikus szövegezése éppen azt a fontos kérdést hagyja felderítetlenül: kik azok tulajdonképen, akik helyesbítésre jogosultak.

Erre a jelentős kérdésre igyekszem adózó közönségünk érdekében világosságot deríteni.

Mindenekelőtt általánosságban a kereskedők tulajdoni része fog méltánylás reményében helyesbítést kérni.

Köztudomású ugyanis, hogy a kereskedők általában az 1918. évben jutottak olyan jövedelemhez, mely az új adótörvények alapján megadóztatott. — Ellenben 1917-ben a majdnem minden szakmában bekövetkezett áruháány, továbbá az áruközvetítés centralizálása a kereskedők jövedelmét erősen megapaszította; üres boltok, drága áron beszerzett hadiárúk, szigorú árkorlátok az 1918. évi kedvező üzletmenetnek a legtöbb szakmában véget vetettek és alig van Kanizsán kereskedő, aki 1918. évi forgalmát és hasznát fenntarthatta volna.

Már pedig az 1917. évi jövedelem- és hadiadónyereség kiivetésének bázisa az 1916: XXXIX. tc. 1. és 9. §-ai szerint az 1916. évi jövedelem volt. Ennek az alpnak fenntartása az 1918. évi adókiivetésnél a legtöbb kereskedőre nézve sérelmes lenne.

Igy tehát különösen az áruközvetítés központosítása által redukált jövedelmi szakmák: bőr-, cipő-, textil, továbbá az áruháány miatt csökkent szakok: posztó-, divatickek, papír-, festék-, fűszerszakma az, melyre nézve az adóhelyesbítés kérése szociális igazságot és kiegyenlítést szolgál.

Különösen fontos az 1918. évi hadinyereségadó igazságos alkalmazása szempontjából, hogy az adóhelyesbítésre joga-

sult ebbeli igényeit érvényesítse. Az új adótörvény szerint ugyanis az 1918. évi hadinyereségadó alapjának megállapításánál az a jövedelem veendő, amelyet az 1917. évre megállapítanak.

Tehát akire az 1917. évben 13.000 koronát meghaladó összegű jövedelem után vetnek ki jövedelemadót, terhére hadinyereségadó is kirovandó lesz.

Már most az, aki az 1918. évre a helyesbítési eljárás során új vallomást nem ad és ezen felül az 1911—1913. évi átlagos békejövedelmét ki nem mutatja, arról a törvény feltételezi, hogy békejövedelme 10.000 korona, mostani (1917. évi) jövedelme pedig az 1916. évi jövsztendő jövedelme volt és a békejövedelem és az 1916. évi konjunktúrális jövedelem közötti nagy latitudo az, amely a hadinyereségadó bázisa lesz. Hogy az 1917. évben a kereskedővilágra rászakadt nehéz viszonyok mellett ez mekkora méltánytalanságra vezet, azt könnyű betátni.

A helyesbítésre igényt tartók ezen első tag csoportján kívül figyelembe jönnek még a következő esetek, melyek kimerítő felsorolása majdnem lehetetlen és a gyakorlat fogja a felmerülő igényeket érvényre juttatni:

1. Sokan elmulasztották az 1917. évi

Árindennapi imádság.

*Árkinél nincs lába, hogy kell annak járni?
Hogy fog az a legény ledányokra adni?
Szép piros hajjalban, hogy megy a mezőre?
Hatal menyasszonyt, hogy viss mennegezőre?
Ha két szem sűrű síró könnybe lábad
Mikél kérje számon a nő csonka lábát?*

*Árkinél nincs karja, hogy fog az járni?
Hogy fog az a legény szerelőre lelni?
Hogy viss majd virgól szice kedvesének?
Hogy ír majd levelet hű szerelmesének?
Két személ a könnyje ha vérsze marja,
Mikél kérje számon, ha nincs meg a karja?*

*Árkinél eoclellék szeme szép világot
Hogy nézze az a nap gyönyörű világot?
Mikre, hova nézzen, ha lehull a csillag?
Hova forduljon, ha száll a virágillat?*

*Hogy nézze cakon a világ ocsfényét?
Mikél kérje számon a két szemfényét?*

*Árki cs! a nagy gyász! a világra mért,
Ár Uriska elől felcéljen meg érte!
Szadrajon el annak mindkét lába-karja!
Két személ az Islen oakszággal lakarja!
Soha meg ne tudja senki igazságtalait!
Ha meg akar halni, ne tudjon meghalni,
(ne tudjon meghalni!
Égy ifju harcos.*

Árki mindent egyedül termelnek.

Mikor megjelent az első felhívás, vessünk be minden talpalatnyi földet, ók voltak az elsők, akik elhatározták, hogy fölök telhetőleg előmozdítták a többtermelést.

És ugy is eselkedtek! Bevetették minden virág-csoprot. Heteken keresztül érdeklődtek, írtak, leveleztek, hol kapható a legkittünőbb, a legkülönlegesebb vetőmag. És mert eldönteni sehogyse tudták, az egyik est ajánlotta, a másik amast, megszerették

mind a kettőt és míg az egyik cseréphe bajuszos buzáat ültettek, a másik a bajuszatlan buza magját rejtette magába.

Többé nem kísérleteztek fűgével, narancssal! Babot ültettek és a hortenziás cserépből, amely széles volt és terjedelmes, sápadt sponótszálak néztek kíváncsian a világba.

A családnak azonban a virág lett Macedónia! Többé már nem férték el a szűk cserépekbe, mind jobban hatalmukba kerítette őket a többtermelés átká és valamely belső könysernek engedve, bárbe vettek egy hat négyzetméter terjedelmű kertet.

Igy aztán végre alkalma nyílt az családnak tágabb közgazdasági tevékenységre. A kertet felszántották és miután előzőleg szakkönyvekből áttanulmányozták tüzetesen e nagyfontosságú kérdést, egyhangulag a mély szántás mellett döntöttek. Elvégre, ha szántás, hát legyen mély.

És megkezdődtek a magbeszerzések, ifju, zsenge palánták érkeztek naponta, a postás minden negyedórában hozott egy „Muster ohne Wert”-et, melyben mind drága magvak rejtezők.

Aztán jött a fejlődés korszaka! Ha egy-egy verszegény kis fűszál kibúj a földből, a familia szent áhítattal hajolt fölbe és egygőrtelműleg konstatálta, hogy ebből a palántából hatalmas szálfá fog kifejlődni.

Ha szárazság volt, aggódva és sóhajtozva néz-

adókivetésnél a kimerítő vallomást, vagy nem igazolták a jövedelemből levonandó kamatokat, hadiségélyezési adományokat, egyéb terheket. Ezt most pótolhatják!

2. Pótolható, ha nem igazoltattak az 1917. évben az úgynevezett regie-költségek, üzleti veszteségek bejelentése.

3. Helyesbítés kérhető a háború által okozott rendkívüli értékesítkés és a háborus célra tett beruházások a jövedelemből való levonása címén.

4. A személyes gazdasági tevékenységből eredő — nem konjunkturális — jövedelem egyharmadrészének mentesítése helyesbítés útján kérhető.

5. Hadinyereségadó alá az a jövedelem, mely háború alatt öröklött vagyonnak haszná, csak annyiban eshetik, amennyiben ezen vagyon békejövédelmét a mostani jövedelemmel kell egybevetni; ezen az alapon az ilyen vagyon békejövédelmének számítási alapul vétele szintén a helyesbítési eljárásra tartozik. Erre ügyeljenek az új örökösök!

6. Ugyanílyen összehasonlító eljárás kérhető az új családtag jövedelmének hadinyereség alá vonása szempontjából. Erre különösen a hozománytal nősült új házasságok ügyeljenek!

7. Lesznek olyanok, akiknek az 1917. évi adójuk alapjául vett 1916. évi jövedelmükben békevétekből származó, de 1916-ban befolyt követelések vétettek figyelembe. Ezek szintén igényelhetik a helyesbítést, miután a jövedelemnek ez az esete nem folytatódott.

Ezek a kimerítően fel sem sorolható esetek mutatják, hogy az adóhelyesbítés mennyire fontos és városunk kereső osztályaira nézve közérdekű kérdés. Helyes

megoldása, a kincstár és az adózók érdekeinek igazságos összeegyeztetése, a polgártársainkból álló bizottságok teljes feladata lesz.

HIREK.

Megjönnek-e a huszasok?

— A huszasok hete. —

Lázasan folyik a munka a legszebb hétre, a huszasok ünnepére. Nemesak a város, de a vármegye apraja nagyja is készül a fényes ünnepségekre, mely dícső huszasainkat illeti. Ott lesz a vidék minden nemesen érző polgára, hisz ami gyermekünk, ami véreinkről van itt szó.

Vajha ez ünnepségre onnét a frontokról is megjöhettek derék huszasaink, hogy láthatnák, hogy részek lehetne azon fényes ünnepségekben, melyek az ő tiszteletükre rendezettek.

HUSZAS HÉT!

A Huszas Hét előkészületei, mint a rendező bizottságtól értesülünk, a legszelebb mederben folynak: A nagyközönség részéről megnyilvánuló rendkívüli érdeklődés biznysága az a sok tombola-tárgy, mely a szép célra önkéntes adakozásból összegyűlt, a melyek egy része, képpen és valóságban, a Főúr kirakataiban láthatók. E napokban megjelennek a plakátok és szétmennek a meghívók is. A rendező bizottság ez uton is kéri a közönséget, hogy mindenki tekintse magát meghívottnak. Jegyek a napokban kerülnek eladásra. A tombolajegyek azonban hétfőtől kezdve már is kaphatók. Vásárlásuk, korlátozott számban való kibocsátás miatt mielőbb ajánlatos.

A hadikikéltetés gazdag anyagán kívül a művésztelyle is felhívjuk a közönség külön figyelmét. — Gedeon Ildikó, Pasztor József, Ó. Bodó Klára, Szántó Gáspár, Zádor Dezső. Diskay József művész és művésznők szereplése biztosra van: Kőrös Endre pápa igazgató a huszasok harcait érintő néhány szép költeménye is e műsor keretében kerül sorra. A sétatéri ünnepség és a gyermekneme-délután is nagy

közönséget fognak vonzani. A kellő szórakoztatás a rendező bizottság nagy szeretettel buzgólkodik.

Külön említnék meg, hogy a Huszas Héttel kapcsolatosan 24-én Alsólendván és 25-én Zalaszentgróton is nagy ünnepségek készülnek; de nemesak helyeken, hanem megszerezte általános az érdeklődés.

„Én ezredes vagyok”...

Keréktárho Gyula a Keszthelyen nyaraló hegedűművész, aki f. hó 24-én Tapolcán is hangversenyt ad, beszélt egy társaságban a következő érdekes kis epizódot: „A koronázási ünnepségek emlékeztérére egy kis darabot komponáltam a trónörökösnek. A királyné ezért egy melleghangu levélben mondott köszönetet és azt az óhaját fejezte ki, hogy szeretné szerzeményemet tőlem is hallani. Mult év február hatodikán a schönbrunni kastélyban fogadtak a feleségem asszony egészén intím családi körben. A hangverseny után tért hordtak fel e közből történt, hogy Ófalasgy oty szeretetreméltó kedvességgel beszélgett velem, hogy néhány pillanatra megfedekezni látott kis fiáról, Ottó főhercegről, aki pedig úgy látszik, ahhoz volt szokva, hogy mindig az érdeklődés központja legyen. A kis királyi hereget, a trón várományosát felette bántotta ez a pillanatnyi mellőzés és egyezre csak se szó, se beszéd felugrott a pamagrol és elém állva a következőket mondotta: „Tudja-e, hogy én ki vagyok? Én ezredes vagyok! Én vagyok a 27-ik halogezred ezredese!” A jelenet annyira keltes volt, hogy mindenkinék mosolyogni kellett, csak a kis trónörökös volt borzastóan komoly és én, ki mély meghajtással bókoltam a világ legkisebb és az osztrák-magyar armádia legbajosabb ezredese előt.”

Az izraeliták őszi nagyünnepel

folyó évi szeptember hó 6-án, péntek este kezdődnek. A templomi lélek tulajdonosai a napokban megkapják belépőjegyeiket, a templomi lélek bérleti pedig jegyüket a hitközségi iródban válthatják ki. Szükséges azonban, hogy ez utóbbit legkésőbb folyó hó 31-éig megtegyék, mert különben az úlések másoknak adnának bérbe. — A szegények, ha ezért a hitközségi iródban jelentkeznek, díjtalanul kapnak belépőjegyeiket és templomi úléseket. A nagyünnepel alkalmával beletji jegy nélkül, sem a nagy, sem a kistemplomba bemenni nem lehet.

ték az eget, ha esett, hálaimát rogegett mindgyükük. Nem csoda, kellett a birtoknak!

Most végre meghozta a munka a gyümölcsöt. A kalarabépalánta immár 70 centiméter magasra nőtt, anélkül azonban, hogy valamelyes hajlandóságot is mutatna a tényleges vetemény, a kalarabé megtermése iránt. A természet csodálatos játéka következtében kalarabéfa lett belőle.

Ellenben kiválóan sikerült a napraforgó, összesen. A darab, nagyszőrű olajtermésére van ellátás és a 21 darab mák is bőséges hasznót ígér. — Ha az ember megrázza a mákfejeket és a feléhez teszi, világosan lehet hallani, hogy legalább is 20—25 szem mák zörög mindgyükükben.

Hiába, mégis csak jó annak, aki egyedül termel mindent!

PRO.

Allomások.

A robogó vonatról milyen furcsa a világ! Rohanó földek, száguldó vetés, eliramló távirószlopok. Itt-ott egy pipascos mező vérszine villámlik, egy-egy fenyves zöldje sötétlik felém, aztán vágatni kezd az is.

Allomások jönnek, szürke, megfakult, kopott allomások. Egyik olyan, mint a másik. Pedig, hogy vár rá az ember, hogy reménykedik, hátha az ame-

lyik most következik, szebb lesz, kedvesebb, hivatásosabb mint a többi volt, amelyn már áthaladt.

Allomások... Mintha csak az élet stációi lennének! Ugy tünnek fel hirtelen, váratlanul. Egy-egy pillanatra megállt előtte az élet vonatján száguldó és szembenéz vele. Talán itt jó volna kiszállni, megpihenni egy kicsit. Talán jó volna itt!

Nem lehet! Felhangzik a jeladás, menni, rohanni kell tovább, addig, amíg újabb állomás következik.

Néha a rohanó földek zöldjéből futórössz, csöndes kis ház köpe fehérlik ki. Talán a mesebeli, ahol a boldogság lakozik...

Milyen jó volna itt megállani! Itt maradni, nesztelen, puha léppéssel, átlopni a rózsák koszóbát. Ha most alpihenné a szilaj rohanás, egy percre, csak egy pillanatra, hogy elérhessem!

Nem áll meg! Száguldva rohan tovább, víz, víz, ki tudja meddig, merre?

Fekete alagut titkos sötétjén suhanunk keresztül, de jó, hogy már kint vagyok a napos, sugaras fényben! Egy kőssa, táncos napsugár kergetődzve jön utánunk. Itt, — itt is jó lenne tán...

Nem áll meg... Megy, víz, rohan velem, nem bírom, nem bírom megállítani! Lehajtott fével, szótlanul nézem a rohánó világot. Pedig nem is az rohan! Ősal, ámit. Én rohanok el minden mellett, ami szép, ami színes, ami gyönyörűséget adó. Nem

hajolok le semmiért. S az élet vonatja száguld velem és víz, víz, — míg végre egy szürke, kopott, magános állomáson megáll velem.

Egy sívár, rideg állomáson valahol...

Száz korona egy trabukóért!

A Táttraxpressz egyik első osztályú kocsiában történt. Kassa felé közeledett a gyorsvonat, a mikor egy hadigazdag így kiáltott fel utitársához:

— Száz koronát adnék egy trabukóért!

A Pullmann-kocsi fülkájének másik oldalán a sppedő bársony diványon egy jól öltözött úr ült, aki újságjába mélyedt. Kinyitotta a címeres szivartárcáját, amely tomge volt szobnél-szebb trabukókkal és így szót a hanghango utas felé:

— Tessék egy trabukó.

Szörnýt varabja tűt erre hadigazdag barátunk. A szivart elvette, rágyújtott, de kinosan feszengett a helyén! mi lesz most a száz koronával? A vonat befutott Kassára, hová barátunk leszállni köszült és így szót:

— Kérem én hajlandó vagyok husz koronát adni bármily célra a trabukóért.

A megszeppent hivalkodó, akiről előbb csak úgy kiáltozott a gazdságára hivalkodó hadimilliomos, csak akkor nyugodott meg, amikor az előkelő úr arról biztosította, hogy ő — nem kereskedik szivarokkal.

Rendkívüli közgyűlés a városházán.

Mintegy hatvan városi képviselő aláírásával egy körvény intézkedett a város polgármesteréhez aziránt, hogy e hó 25-ére rendkívüli képviselői gyűlés megtartását kérelmezzék.

A rendkívüli közgyűlés megtartása indokolt, mert azon oly sérelmek megbeszélése van előzva, amelyek elhalasztása bűn volna azok részéről, akik ismerve azokat, felettük elisklánnának.

A város közönsége nagy érdeklődéssel néz a közgyűlés elő, hol egész sereg interpelláció fogja várni a választ, hogy a duhtól lihéig s indokoltan elkieseredett lelkek megnyugtatásában részesítenessenek.

A tárgyat nem ismerjük, de mindenesetre helyesen tartanók, ha az interpellációkba a következők is felvételnek.

1. Mi jögon történik az, hogy a gazdák, akiknek a 2650/918. sz. rendelet alapján a gabna átvétel előtti őrléshez joguk van, őrlési tanúsítványt nem kapnak?

2. Mi jögon tagadja meg a vásárlási igazolványok kiadását az élelmezési hivatal mindazoktól, kik az élelmezési miniszter rendelete értelmében arra jogosultak s akik csak azért nem juthatnak elhez, mert a város maga akarja az őrlést magához ragadni s így minden métermásza gabonán nyereskedni, hogy abból az élelmezési bálványtemplom elereséért erzeit, melyeket a jogtalanul beszedett kgrammonkinti 3 K. 60 filléres befizési cukorárakban sem voltak képesek fedezni.

3. Mi módon juthattak egyes befentes barátok és barátok ?? egész süveg és kartoncukrokhoz? 4. Hora fordítottat az a 70 métermásza tengeri, melyek a kisgazdák között kellett volna vetés céljaira szétosztani, de amelyből azok egy szemhöz sem juthattak.

5. Mi történt a kisgazdák részére kérelmezett dohánnyal és szeszszel?

Mind ezek olyan kérdések, amelyekre a város közönsége a feleletet jögon várhatja s amelyekért bizogató hanyagság, vagy büntönessé esetén a legszigorubb megtorlásra méltók mindazok, akiknek benne részek van.

Elhalasztott befizetés.

A nagykanizsai takarékpénztár által alapított „*Önsegélyző Szövetkezet*”-nél a f. hó 20-ára (keddre) eső befizetések az ünnepek miatt f. hó 23-án pénteken d. e. lesznek megtartva.

A köztisztviselők bebeszerési csoportja

e hó 18-án, vasárnap d. e. 11 órakor tartotta évi rendes közgyűlést a városház nagyertermében. A csoport tagjai mintegy 200-an voltak jelen a valóban zajos közgyűlésen, hol a panaszok egész árja zudult fel egyik másik ajakról, amely tán részben indokolt is volt.

A közgyűlés célja, legfőbbképpen az intéző bizottság újjászervezése volt, amely azonban alig változott valamit, csupán azok maradtak befőle ki, akik a terhes és cétlan munkába beleuua, önként hagyták ott azt már korábban.

A közgyűlés terem legelső helyén foglalt helyet Dr. Prack mint a polgármester helyettese s szinte komikus hatást keltett, amikor Dr. Sabján Gyula polgármester elmaradását kimentve, olvasva fel az új intéző bizottsági jelöltek jegyzékét s látta mögött a polgármester mosolyogva hallgatta ezt. — Dr. Prack érthetetlen módon szinte a bizottságba került, dacára, hogy még tagja sem volt a tisztviselők csoportjának.

A gyűlés többi pontjai felajándások és ellen-válaszokkal teltek be, amelyek azonban a helyzetben alig javítanak valamit, most a felőlről tapasztalt állandó indolencia a legfőbb oka a csoport tehetlenségének.

A huszonkilences honvédek története.

A 29-ik honvéd tábori és néptőlkelői gyalogezredek történetének megírását megkezdte. A híres jász-kun ezred az alföldi magyarság dicsőségének mintaképe. Kévs ezred történetéhez fűződik annyi nagy és fényes hadiút, mint a 29-ik honvéd ezredéhez. A történet megírásával megbízott szerkesztőbizottság főlkér mindenkit, akit valami kötelet fűz a 29-es honvédekhez, hogy az ezred történetének megírásánál erkölcsi támogatással működjek közre. Minden följegyzés, adat, életrajz, humor, ének, fénykép, rajz, vázlat fontos. Meg kell ezeket az emlékeket menteni az utók számára a pusztulástól és a megsemmisítéstől. Az ezred múzeumában kell elhelyezni az ezred történetére vonatkozó minden olyan emléket, amely különben igen könnyen elkallódnék. Minden darab tárgyat megörökítik a maga történetét s adományozójának nevével Szép emléket állít magának az, aki a nemzeti szempontból is fontos gyűjtéshez bárnivel hozzájárul. Minden idevágó írást és enlököt az ezred hadtörténelmi csoportjához kell küldeni. (Budapest-Kelenföld, Törzserület 36.)

A zsák-árak emelése.

A közlelmezési miniszter leiratban közli a törvényhatóságokkal, hogy a lisztes zsákok árát 10 K-ról 20 K-ra, a korpás zsákok árát 8 K-ról 16 K-ra emelte föl darabonként. A zsákjavítás díja 40 fillér helyett legalább is 1 K lesz darabonként. A zsákolásdíjat a liszteszsákoknál az első hat hétre 2 50, a korpás zsákoknál 1 50 K-ban állapította meg darabonként.

A hadifogoly tartó gazdak

felhivatnak, hogy hadifoglyakat e hó 25-én vasárnap délután fél három órakor orvosvizsgálatra a szokott helyen mulhatatlan bemutatassanak ugyanakkor minden egyes hadifogoly után 2—2 koronát befizessenek, különben hadifoglyaik a táborba visszaküldetnek.

Vérhaj- és tudóvesszelones küdelem

A belügyminiszter új megkereste az ország valamennyi egyházmegyei hatóságát, legyenek segítségére a vérhaj és tudóvész ellen való küdelemben. A lelkesekhez, a közéleti szellem és az erkölcsi javak hivatott gondozóihöz fordul, hogy a betegségek terjedésének meggátálásában az államat segítsék. Kéri őket, hogy ha valamilyen aggodalmas betegség tudomásukra jut, közöljék a közigazgatási hatóságokkal tapasztalataikat és világoztassák fel a népet, djanak neki tanácsot és utbalgoztassák.

A kereskedelemügyi miniszter a vasutasokéért.

A kereskedelemügyi miniszter változtatni akar a vasutasok tarthatatlan lakáviszonyain s ezért elhatározta, hogy a kormány lakásépítő programjába 2500 vasutas tisztviselőnek és alisztnak a részére olcsó lakást biztosít. Az új vasutas lakóházak közvetlenül a főváros mellett épülnek. A kereskedelemügyi miniszter a lakásépítő akcióját fokozatosan folytatni akarja s a vasuti munkások részére is olcsó lakásokat kíván építtetni.

Nem szünnek meg a szivargyártás.

A szivaros emberek nagy izgalomba hozta az a hír, hogy a szivarokészítést ősztl fogva beszüntetik. A dohányjövődék igazgatósága azonban siet megnyugtítani az aggódó közönséget. Kijelenti, hogy a lapok tévesen voltak informálva, mert évekre való anyaggal vannak ellátva, a dohánytermelés nem csökkentették, sőt mindent elkövettek, hogy azt fokozzák. A gyártás is egyre fokozódik, ugy, hogy a „Hinterland” a dohányellátás miatt nem panaszokhatik. A baj ott van, hogy a kiszolgáltatót dohánnyal

eikkelkel üzárkednek. A kincstárnak nincs annyi pénzgyőre, csendőre, rendőre, hogy az üzárkeknek sarkában legyenek. Egyes üzárkek elfognak, ezeket súlyosan megbntetik, de az árdrágításnak még sem lehet gátat vetni. A dohánnyárák mindennemű dohánnyal bőven el vannak látva és a termelés biztosítva van. Hiány legfeljebb — ha háboru sokáig el-fűződik — a tengerentúli dohánnyal fog mutatkozni. Less tehát szivar és cigaretta s a trafikoknál sem kell majd bezárni áruházny miatt. A közönség tovább is kielégítheti dohánnyász szenvedélyét, — de nem a trafikosok, hanem az árusorások révén.

A 307. honvéd gyalogezred története.

A Osernovitzot és egész Bukovint védő híres 307. honvéd gyalogezred története a pozsonyi 13. honvéi pótzászlójánál iratik meg. Minthogy az ezred az egész országból állítottat össze és mert az ott szolgálatot teljesített tisztek jelenlegi tartózkodási helye részben ismeretlen, eauton is kéri a 307. ezred történetéről csoport, hogy mindazok, kik bármilyen rövid ideig szolgáltak a 307. ezred kötelékében, ősszel feljegyzéseiket, fényképeiket, rajzaikat stb., stb. becsásák a 13 honvéd pótzászlójára: XVII. b. (307. ezred történet) csoportjának Pozsony, rendelkezésére. A történetéről csoportnak szüksége van az összes tisztek címére is, miért kéri a volt 307 es tiszteket, hogy jelenlegi tartózkodási helyüket is közöljék.

Az állam kifiseti a közkórházak adósságait.

Gyöngyös város küldöttsége járt Wekerle Sándornál és arra kérte őt, mint belügyminisztert, hogy a gyöngyösi alapítványi közkórház költségeinek átvállalásával szabadítsa fel a várost annyi is nehéz helyzetéből Wekerle válaszában kijelentette, hogy éppen e napokban intézkedett aziránt, hogy a közkórházak adósságait az állam kifizesse.

Újabb tizenhárom millió csomag dohány a gazdáké.

Értesülésünk szerint a pénzügyminiszter a gazdák részére újabb tizenhárom millió csomag dohányt engedélyezett, amelyet a vármegyei gazdasági egyesületek augusztus 15-ől kezdődően fognak szétosztani.

Szóelőnk

az esősés után bekövetkezett szép napos időben gyorsan fejlődnek és talán így a lisztharmanak nem lesz módjában nagyobb kárt tenni. A korai fejtek már mind lébe vannak, a változó szóelők zsinésenedés és ha továbbra is szép időnk marad, még a minőséggel meg lehetünk elégedve.

A megmaximált csalán.

Az eddigi lenézett, üldözött utszéli csalán is bevonult a hivatalos lapba. A kormány atjai gondossága oltalmába vette a vadonak ezt az ellenszenves és veszedelmes növényfajtáját is és köróját, termékeit zár alá vette, árukat megállapította és forgalombahozatalukat szabályozta — Így a csalán az előbrendű szaksági cikkek sorába költözött. A maximálisan szerkesztés a csalán török és a kórórl lenézett mérges-csipős levéinek az ára métermázsánként 32 korona; a magyának maximális ára pedig mázsánként 100 korona.

Adakozzunk a „Vörös Kereszt”-nek és a katonák „Rokkanti alapja” javára.

SZÉNA-ELADÁS.

Somogysszentmiklósi majorban

nagyobb mennyiségű széna

eladó. — Venni szándékozók forduljanak Varga Károly urasági kocsisához.

„BERLIN“

IRODALOM.

Nagymozgó Nagykanizsán, Erzsébet tér Szarvas-Szálloda.

Az újonnan átalakított modern nagytermőben **mindennap tartatik előadás**

hol mindig a legújabb, legszebb és legérdekesebb, s legvilágítottabb műsorra talál a közönség. Mindenik előadása a kinematográfia legelsőrendű, legújabb s legremekebb alkotásából van összeállítva. Szébb és érdekesebb és tanulságosabb műsort sem a budapesti, sem a bécsi nagymozgóban sem lehet látni. A „BERLIN“ színház agilis igazgatója mindig a legújabb és legvilágítottabb s legérdekesebb moziműsört mntja be, finom művészi ízléssel összeállítja. Azonkívül, hogy az előadásokat minél kellemesebb és élvezetesebb tegye kitűnő zenéről is gondoskodott. — A művészi színvonalon álló zenét egy elsőrendű zongoraművész szolgáltatja. Minden harmadik nap új remek műsor. A „BERLIN“ nagymozgó színház látogatását mindenkinél a legmelegebben ajánljuk. Előadások hétköznap 5, 7 és 9 órákor. Vasár- és ünnepnap fél 3, 5, 7 és 9 órákor. A m. tisztelt közönség szíves pártfogását és az előadásban való pontos megjelenését tisztelettel kéri

AZ IGAZGATÓSÁG.

Kérjük tisztelettel a n. é. közönséget, hogy jegyeiket lehetőleg előre megvásárolni sziveskedjenek.

— A pápaválasztás jogtörténete és tételes joga Irta: *Dr. Lukács József*, főgim. tanár. A vasikos munka a pápaválasztás történeti fejlődésével foglalkozik, amíg az jelen alakjához ér. Mindenkinél érdekes és tanulságos olvasmány, amely míg egyrészlről szilurán tudományos, másrészlről könnyed stílusával, élvezetes olvasmány. A világtörténelem jelentős mozzanatainak ismerete minden kultúremler tudásának szükséges része. A mű ára 4 korona. Kapható Ifj. Wajdits József könyvkereskedésében, Nagykanizsán

— Az „Élet“ scioprodalmi és művészeti heti lapot (szerkesztő Andor József) xeztag tartalom, érdekes és aktuális képek egészítik ki. A kitűnő lapot meg- és ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest. I. Fehérvári ut 15/c. — Előfizetési ár félvára 16 kor. Mutatványszámot készségeggel küld a kiadóhivatal.

— „Vasárnapi Ujság“ minden száma gazdag tartalommal jelenik meg. A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedvára tíz korona. „Világ-krónika“ val egyött tízeüket kor. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest. IV. Egyetem-utca 4.) egyenlített megrendelhető a „Képes Néplap“ a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félvára 2 korona 40 fillér.

— **Magyar Színpad.** Budapest egy-tlen színházi és zenei napilapja, az Erényi Nándor szerkesztésében megjelenő Magyar Színpad teljesen új formában, pompás aktuális művészi rajzokkal országos nevű kiváló írók közreműködésével jelenik meg és napról-napra a színház, zene, variété- és mozi világtól való érdekes közleményeken friss hírek és pikáns pletykákon kívül külön foglalkozik a vidéki színházi és művészi híroival is. — Edlíg számaiba Herceg, Ferenc, Molnár Ferenc, Nagy

Andre, Porcsolt, Kálmán- és mások irtak cikkeket, belső munkatársai a többi közt Harsányi Zoltán, Rutkay György és Osaria Andor, Nagy Endre saját rajzaival tarkított cikksorozatot kezdett benne a vidéki színházi fureszágokról. A Magyar Színpad előfizetési ára egy vásra 28 kor: egy hónapra 3 kor. A kiadóhivatal Budapest VIII. Böök Szálloda utca 18. Kívánatra egy hélig ingyen küld mutatványszámot.

A világháboru minden mozzanatáról

bő, eredeti, megbízható, kimerítő

értesítésekkel, térképekkel, magyarázatokkal szolgál az

AZ UJSAG

POLITIKAI NAPILAP

olvasóinak,

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

- Egész évre 50 korona.
- Félvára 28
- Negyedvára 14 K. — f.
- Egy hónapra 4 K. 70 f.

Megrendelési cím:

AZ UJSAG KIADÓHIVATALA Budapest VII. Rákóczi ut 54 szám

Hangszereket és a legjobb huzóharmonikákat

I-sőrendű minőséget ajánlok a legolcsóbb árért.

Továbbá: Hegedűk, citorák, rézfuvóhangszerek, fuvolák, klarinettek, dobok, cimbalmok, beszélőgépek és lemezek nagy választékban kaphatók.

Ifj. Wajdits József

hangszerkereskedésében.

NAGYKANIZSÁN, DEÁK-TÉR 1. SZÁM.

Mindenféle hangszerek javításra elfogadtatnak.

CLUBSPECIALITÉ CIGARETTAPAPIR ÉS HÜVELY MODIANO

FELÜLMULHATATLAN

IGYÁZZUNK A VÉDJEGYRE !



C. S. Modiano

ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deákter 1
Telefon: 182. — Hirdetések árszabása szerint.

Főszerkesztő:
Kemény László

Feladós szerkesztő:
Erős Sándor

Megjelenik hetenkint kétszer.
Előfizetési ár: Egy évre 10 kor, félévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér.
Egyenlő részletekben 24 fillér.

A zsirellátás korlátozása.

Illetékes helyen serényen folynak a munkálatok az ország és a hadsereg zsirellátásának minél tökéletesebb biztosítására. A sertéstermelés és forgalom rendjét a földmiveltügyi kormány a lehető legliberálisabban szabályozta és lehetővé tette, hogy egy a sertésenyésztés, mint a hizlalás teljes erővel fejthesse ki közhasznú működését. Azáltal, hogy a földmiveltügyi kormány megszüntette az egyes vállalatok, beszerzési csoportok stb. részére való külön sertésleltét, egységes eljárást és egységes árakat teremtett meg a hizlalásban, ami annál indokoltabb, mert az új sertés maximális árak oly anyagi rekompenzációkat biztosítanak, amelyekben a tenyésztés és hizlalás munkája bőséges ellenértéket talál.

Miután e legújabb kormányrendekezés következtében a külön célokra való sertéshizlalás lehetetlenné vált és sertés hizlalmi kizárólag az Országos Sertésforgalmi Iroda útján lehet, nagyon fontos, hogy minden sertéstartó, aki megfelelő sovány sertésanyaggal és takarmánykészlettel rendelkezik, kössön mielőbb hizlalási szerződést az Országos Sertésforgalmi Irodával, mely a takarmány icoldása, esetleg

kiutalása által is gondoskodni fog a sertések akadálytalan kihizlaltatásáról.

Egészen új és a-többszörösebb szempontjából jelentőségében kimagasló akciót indított a földmiveltügyi kormány azíránt is, hogy a jövő év tavaszára megfelelő minőségű beállítani való sertésanyag álljon a hizlalók rendelkezésére. E célból mindazoknak a sertésenyésztőknek, akik malacokat ugynevezett előhizlalási szerződéssel az Országos Sertésforgalmi Irodának már most lekötik, megfelelő takarmányt biztosít a sertéseknek feljuttatására addig is, amíg azok tavaszi beállításra alkalmasak lesznek. Saját érdekében jár el tehát minden gazda, ha malacait előhizlalási szerződéssel az Országos Sertésforgalmi Irodának legsürgősebben lekötöi, mert ezzel az iroda által nyújtandó messzemenő kedvezéseket és előnyöket biztosít magának.

Ezenfelül értesülésünk szerint küszöbön áll olyan intézkedés is, mely záros határidőt jelöl meg, melyen belül az állattartók sertéseiket közfogyasztási célokra hizlalásra lekötöi, vagy sovány sertéseiket felajánlani tartoznak.

A határidő elmulasztása súlyos megtorló intézkedések mellett a sovány sertésanyagoknak közcélokra való lefoglalását fogja maga után vonni, amit annál is inkább

igazságosnak kell tartanunk, mert a fennálló rendelkezések érvénye és az ismert ellátási nehézségek mellett senkinek sincs jogában a hizlalást közfogyasztási célokra megtagadni.

Közmondások.

Okvetlen meg kell reformálni végre a közmondásokat. Hovatöbbé senki se érti meg, mit példának. Tiszem fel, micsoda meghatározás az: kerek, mint a zsemlye! A kereket azt még csak megértik valamiképpen az értelmes emberek, de ki tudja, milyen a zsemlye? Általában, ha hasonlatot használnak, miért jönnek elő elvont fogalmak? Mint a zsemlye! Ebből aztán legyen okosabb valaki! Mintha az ifjabb generációnak halavány fogalma is lenne róla, milyen a zsemlye?

Vagy: Több nap, mint kolbász. Hát mi ez kérem, humorka? Én, aki ezer nap óta nem láttam már egy csipetnyi kolbászt, se füstölt, se füstötlen állapotban, legfeljebb csendtelen leveste, most nevessek, vagy mit csináljak ilyenkor? Az egész, amit e mesebeli alomról tudok ennyi: ár 17 korona kilónként. És most jön egy ilyen közmondás és felébreszt bennem az alvó oroszánt!

Vagy: Tudja Pál, mit kassál. Kivánsígy vagyok, mennyiben érdeklé ez Pál? És ha érdeklé, mit fáj neki a takarmányközpont feje!

Lassan járj, tovább érsz! Én kérem, villamoson járok. Beláthatják ugye, hogy ennél lassabban már nem lehet menni és szépen érek én oda ahová akarok! Nincsen olyan randevu, amelyre beérjek.

Ki korán kel, aranyat lel.

AZ ŰTÉSEK ALATT.

Iria: ADY ENDRE*

Család vesztén alig csaláson:

Bomlokunkat nem ékesíti

Hős, szent bukás ór-gloriája

S daccal nem néshetünk az égre:

Tevescu voltunk, buktunk s ége.

S mégis ... be különös egy ország ...

Megint dacosodnak a szemek,

Keményre sacoradnak az orcák

S hűsítő, siri némaságban

Megint fölcsádal magyar cildy van.

Igy coll ez ill sádsadok óta:

Szl a szóll, veit fejű magyarl

Kindig úks hurlolla, óla,

Veit hevegesek, törölt álnoek

Uján: még kovókabban állóll.

Gyér seregünkkel szíjfel velték

S ráuk rakta a cudar uriság

Es elheteének minden kerhél.

S merl ránszabadult minden vélek,

Cserél less ill újból is élet.

(1914. január)

Aki leszokik a dohányzásról.

Sobse szívtok mást, csak egyiptomit. Hát lehet egyáltalán mást szívni, mint egyiptomit? Tömör Gianakles vagy karcu Figaró volt a kezében mindig és az illatos, halavány, kökes színtű füstkarikák szélesely gomolyokban igyekeznek az ég felé.

Az idült a háboru elején szállítási nehézségek kezdtek megzavarni és ha Gianaklest kért az ember, Ramsest kapott, ha Figarót kért, Luxort adtak helyette. Barátunk módfelel fel volt háborodra ezen a lehetetlen állapotban és elhatározta, hogy leszokik a dohányzásról.

Később azonban rájött, hogy a Gianakles hízelvényben éppen olyan jó, mint a Ramse, és elvélve egyiptomi mind a kettő és többi már nem botránkozott meg, akárcsak kinnálak neki

Egy nap azonban közölték vele, hogy az egyiptomi cigaretták közül kiejók lesznek, alighanem telje

sen beszűntetik a szállítást, mire Barátunk a leghatározottabban kijelentette, hogy ez esetben leszokik a dohányzásról.

Bár azt a lehetőséget, hogy egyszer ne legyen kapható a szép hazában, senki se vette komolyan, mégis a kishittek elkezdtek a gyűjtést. Barátunk egy ideig csak mosolygott fölötte, nevelésges rúnlátás az ország, de nemokára hatalmába kerítette őt is a gyűjtés láza. Fájdalom, erősen lekötött. Az előrelátók mindent elgyűjtöttek már előre és alig birt néhány ezret össze zedni. Ameddig ez tart, addig szívok, aztán — mondta Barátunk erős elhatározással — aztán leszokom a dohányzásról.

Mit megfajnem tovább! Az egyiptomi veszedelmes kezdett fölötti Barátunk kétségbeesetten kísérleteket tett, csempészekkel szövetkezett, de hiába. Egyetlen egyiptomi cigarettát sem volt az országban, de ha valakinél találódott egy, az páncélszekrényben őrizte és csak a legnagyobb ünnepeken szíppantott egyet belőle.

Barátunk már azon a ponton volt, hogy tényleg leszokik a dohányzásról, ép az utolsó Gianaklesre gyújtott rá, mikor a sors egy becsületlen embert vezérelt eléje, aki cigarettákat árult. Nem volt ugyan egyiptomi, amit kinnál, de ép olyan, sőt még sokkal jobb annál. Csak ép az ize volt más, csak ép a füstje volt más, csak ép valami különbséget érzett az

„BERLIN“

IRODALOM.

Nagymozgó Nagykanizsán,
Erzsébetter Szarvas-Szálloda.

Az újonnan átalakított modern nagytermében
mindennap tartatik előadás

hol mindig a legújabb, legszebb és legérdekesebb s legválogatottabb műsorra talál a t. közönség. Mindenik előadása a kinematografia legelsőrendű, legújabb s legremekebb alkotásából van összeállítva. Szébb és érdekesebb és tanulságosabb műsort sem a budapesti, sem a bécsi nagymozgóokban sem lehet látni. A „BERLIN“ színház agilis igazgatója mindig a legújabb és legválogatottabb s legértékesebb moziműsört mutatja be, finom művészi ízléssel összeállítva. Azonkívül, hogy az előadásokat minél kellemessé és élvezetessé tegye kitűnő zenéről is gondoskodott. — A művészi színvonalon álló zenét egy elsőrendű zongoraművész szolgáltatja. Minden harmadik nap új remek műsor. A „BERLIN“ nagymozgó színház látogatását mindenkinek a legmelegebben ajánljuk. Előadások hétköznap 5, 7 és 9 órakor Vasár- és ünnepnap fél 3, 5, 7 és 9 órakor. A m. tisztelt közönség szíves pártfogását és az előadásban való pontos megjelenését tisztelettel kéri

AZ IGAZGATÓSÁG.

Kérjük tisztelettel a n. é. közönséget, hogy jegyeiket lehetőleg előre megújíttatni sziveskedjenek.

— A pápaválasztás jogtörténete és tételes joga írta: *Dr. Lukács József*, főgimn. tanár. A vaskos munka a pápaválasztás történeti fejlődésével foglalkozik, amíg az jelen alakjához ért. Mindenkinek érdekes és tanulságos olvasmány, amely míg egyrészt szigoruan tudományos, másrésztől könnyed stílusával, élvezetes olvasmány. A világtörténelem jelentős mozzanatainak ismerete minden kultürember tudásának szükséges része. A mű ára 4 korona. Kapható Ifj. Wajdits József könyvkereskedésében, Nagykanizsán

— Az „Élet“ szépirodalmi és művészeti hetilapot (szerkesztő Andor József) czézag tartalom, érdekes és aktuális képek egészítik ki. A kitűnő lapot megleg-n ajánljuk olvasóink figyelmébe Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári ut 15/a. — Előfizetési ár félévre 15 kor. Mutatványzámat késsz-séggel küld a kiadóhivatalt.

— „Vasárnapi Ujság“ minden száma gazdag tartalommal jelenik meg. A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre tíz korona. „Világ-kronika“ val együtt tizenkét kor. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.) 1 gyanitt megrendelhető a „Képes Népnap“ a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

— Magyar Színpad. Budapest, egy-tlen színházi és zenéi napilapja az Krúdyi Nándor szerkesztésében megjelenő Magyar Színpad teljesen új formában, pompás aktuális művészi rajzokkal országos nevű kiváló írók köz-működésével jelenik meg és napról-napra a színház, zene, variété- és mozis világhábról való érdekes közleményeken friss hírekön és pikáns pletykákon kívül külön foglalkozik a vidék színházi és művészi hírével is. — Eddig számbaiba Hecceg, Ferenc, Molnár Ferenc, Nagy

Endre, Porzsolt Kálmán és mások irtak cikkeket, belső munkatársai a többi közt Harasznai Zoltán, Rutkay György és Osnera Andor, Nagy Ródró saját rajzaival tarkított cikksorozatokat kezdett benne a vidéki színházi fura-ságokról. A Magyar Színpad előfizetési ára egy évre 28 kor., egy hónapra 3 kor. A kiadóhivatal Budapest VIII. Bókk Szállás-utca 18. Kiváratra egy hélig ingyen küld mutatványzámat.

A világháború

minden mozzanatáról

bő,

eredeti,

megbízható,

kimerítő

értésülésekkel, térképekkel, magyarázatokkal szolgál az

A Z UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

olvasóinak.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 50 korona.
Félévre 28 „
Negyedévre 14 K. — f.
Egy hónapra 4 K. 70 f.

Megrendelési cím:

AZ UJSÁG KIADÓHIVATALA Budapest VII. Rákóczi ut 54. szám

Hangszereket és a legjobb huzóharmonikákat

I-sőrendű minőséget ajánlok a legolcsóbb árért.

Továbbá: Hegedűk, citorák, rézfuvóhangszerek, fuvalak, klarinettek, dobok, cimbalmok, beszélőgépek és lemezek nagy választékban kaphatók

Ifj. Wajdits József

hangszerkereskedésében,

NAGYKANIZSÁN, DEÁK-TÉR 1. SZÁM.

Mindenféle hangszerek javításra elfogadtatnak.

CLUBSPECIALITÉ
MODIANO

CIGARETTAPAPIR ÉS HÜVELY
FELÜLMULHATATLAN

IGYÁZZUNK A VÉDJEGYRE



C. S. Modiano